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Megkezdték az olaszok G(mlio11 és remények 
a döntő támadást

Ellentétes hírek az olasz-görög viszály békés elintézésének 
lehefosegeroL =- Á német állampolgárok elhagyják Görög­

országot
Ujabb la£“ialéikos korosztályok beblwásat resadióit© el

a görög- kormány
Belgrad (Bud- Tud.) A Politika. Istanbuli 

jelentése szerint bíznak abban, hogy még sike­
rülhet közvetítést elérni az olasz-görög viszály­
ban. Papén nemet nagykövet, most érkezeti 
vissza Németországból Ankarába, Egyelőre nem 
tudják, hogy mit végzett Németországban, de 
számítanak arra, hegy rövidesen tisztán lehet 
majd látni a helyzetet,

A Vremc ezzel szemben Newyorkon át ér­
kezett athéni jelentést, közöl, amely szerint az 
athéni német követ, felhívta a Görögországban 
elő német állampolgárokat, hagyják el Gö­
rögországot- Ezzel kapcsolatban diplomáciai ko­
rokban úgy vélekednek, hogy Németországnak 
az a meggyőződése, hogy az olasz-görög vi­
szályt nem lehet békés úton elintézni

B^grád- (Bud Tud ) A belgrádi lapok sze­
rint a Florina-korce-i szakaszon rendkívül he­
ves harcok dúlnak. Ebből arra következtetnek 
hogy döntő következményüek- lehelnek. A harc. 
térnek erről a szakaszáról szünet nélkül hal­
latszik az ágyúzás.

A Politika című lap a montenegrói Podgo­
rica bői jelenti, hogy Srkutari forgalma meg­

élénkült. Igen sok utas érkezik, akik elmond­
ják, hogy Olaszországból az utóbbi napokban 
nagy csapat. és lős'zerszállífmányok érkeznek 
igen sok felszereléssel, légelhárító ágyuk, tüzér­
ség, harci, kocsik és nagymennyiségű egyéb ka­
tonai felszerelés. Ezeket a csapatokat azonnal 
az eperusi harctérre tovabbitjak

AJbániábwn arról beszelnek, hogy az ola­
szok megkezdték a döntő támadást A harcok 
jelenleg úttalan hegyi-terepen folynak, ahol a gö­
rögök apró csoportokra előszoba gerilla-har­
cokra, rendezkedhet: be

Athéni jelentés szerint csütörtökön a légi 
támadások során az olasz repülők Athén és 
Saloniki katonai célpontjai ellen intéztek tá­
madási E támadások alkalmával az olaszok 
először használták egyfedelű repülőgépeiket, 
eddig ugyanis -kétfedelű gépekkel harcoltak,

A görög kormány újabb tartalékosok be­
hívását rendelte el- Behívták az 1929. tartalékos 
korosztályt, sőt a napokban sor kerül az 1942- 
ben sorozásra kerülendő korosztály behívá­
sára. is.

Irta; Árvay Árpád

Döntő olasz támadás indul Szalonlkl elfoglalására
Mai yap írja Belgrad A Vrents jelenti 

fi görög-olasz harctérről Az olasz csapatok ke­
zükben tartják az albániai határon a Motona 
magaslatokat. A 2000 méter maga? hegycsúcsok 
uralkodnak a görög állások felet4 A görög had­
sereg főparancsnoksága erre a vonalra hét had­
osztályt állított, mivel szemben az olaszok há­
rom hado,*tá-lyt. vonultattak fel Az olasz had­
osztályok azonban számbelileg és felszerelés­
ben is erősebbek. Tegnap az olaszok komoly 
megerősítést-, különösen sok tüzérségi és re­
pülőgép erősítést kaptak Az olasz hadművelet 
célja, elfoglalni a Bigiei magaslatokat, amelye­
ket most, a. legjobb görög csapatok szálltak mes 
Ha. sikerül a ha desz a ti lag igen fontos hegyhá­
ti elfoglalni, megnyílik az út a gépesített csa 
Fátok előtt Florina-Szaloniki felé Az olasz tu- 

•7erseg nem takarékoskodik a. lőszerrel. A ne­
héz tüzérség egész nap lövi. a görög állásokat 
és nagy zavarokat okoz a. górőeök utá-npot-lásá

Az olasz főhadiszállás 
legújabb harcléts jelentése
Valahol Olaszországban, Stefa ni. Az olasz 

főhad;szállás 154. számú közleménye:
Az epirusi arcvonalcn tovább folynak a 

hadműveletek. Légi erőink kedvezőtlen légköri 
viszonyok mellett is támadólag léptek fel. A 
Frespa-fó környéke, valamint Korfu erődje el- 
lpn folytatott támadásokból valamennyi repülő­

gépünk visszatért Hat ellenséges repülőgép lá­
da st intézett Valón a ellen de légelhárítóink 
négy eépe-t. biztosan kettőt valós™ nöleg lelőt­
tek."

Eszakafrikában légi alakulataink támadást 
intéztek a Szíva oázis repülőtere és katonai 
berendezései ellen, jelentékeny veszteségeket 
okoztak Két ellenséges zé.pet a. földön lángba.- 
borítottunk

Ellenséges repülők bombákat dobtak le 
Brindisi vasúti pályaudvarára, kisebb károkat 
okozva (MTI)

Részrehajló közléseket hoznak 
a török lapok

Istanbul (Stefan!) ■ A török lapok érthe­
tetlen angolbarátságukban jól lehet kevesebb 
tűlzással. még mindig állítólagos sörös győ­
zelmekről adnak hírt Sabis tábornok ugyan 
a Görögországban harcoló haderők ,helyzetéi­
nek mérlegelése alapján annak az aggodalmá­
nak ad kifejezést, hogy Fiorina szakaszán a 
görög erőket könnyen beszoríthatják az Ost- 
rovo-tó es a jugoszláv határ közé. úgy, hogy 
nem tudnak délfelé vissza vonulni. Hozzáteszi 
a tábornok, hogy noha a. terepnehézségek a 
görögöknek kedveznek, az angol légi erő és 
tengerészet, segítsége nem kielégítő és kijelenti, 
hogy Angliának harci kocsikat és ágyukat kel­
lene küldenie és közös arcvonalat .kellene lé­
tesítenie Szaloniki védelmére. (MTI.)

Bármily kegyes volt is hozzánk ezidén a 
„vénasszonyok1' nyara, a tél előhírnökei: az eső, 
a szél s a hűvös napok már megjelentek. El kell 
készülnünk rá, hogy a természet vaskövetkeze­
tessége időrendi sorrendben elhozza a téli idő­
szakot is minden keservével és örömével együtt.

Szándékosan tettük előre most a keserve­
ket, mert az emberekben nagy hajlandóság mu­
tatkozik arra, hogy a dolgokat sokszor alaptala­
nul is borúlátón ítéljék meg. Az idei téli hó­
napokat is ilyen beteges borúlátás előzi meg 
Ez letagadhatatlan tény és kár is volna elhah 
gatni- A struccpolitika sohase vezetett jóra és a 
titkolt betegségek halálhoz szoktak veretni- 
Több tehát az orvos néha brutálisnak tetsző, de 
célravezető módszereihez fordulni és szembe- 
nézni azokkal a kérdésekkel, melyek let agadba 
tatianul vannak, élnek és állásfoglalásra kény­
szerítenek

Aki -Magyarország gazdasági, politikai és 
társadalmi helyzetét általánosan tragikusnak 
ítélne, az vagy rosszhiszemű, vagy tájékozatlan 
lenne Nem lehet azt mondani, hogy minden 
rossz, azt pedig még kevésbbé, hogy az ország 
dolgai nem mennének a viszonyoktól megenge­
dett mederben. Bajok é-s gondpk valóban mu­
tatkoznak. Ezeknek letagadása bűnös dolog és 
büntetendő önámítás volna Ezek a bajok azon ­
ban szinte világ jelenségszerűek, amelyek sodra 
elől rga olyan kis ország, mint a mienk, nem 
térhet ki Utóvégre is háború dűl a nagyvilág­
ban, tálán minden korok legnagyobb méretű 
eszmei és anyagi háborúja- Nagy átalakulások 
korszakát éljük és ez bizonyos forradalmi álla­
potot kivan. A fizika és kémia törvényei sze­
rint egyszerű anyagok is forradalmi állapotba 
jutnak, ha normális állagukból vagy állapotuk­
ból valami kiiliső, ráható erő kimozdítja őket. 
Vizet forrni még a legkisebb gyermek is lát 
mindennap, a amit ö játéknak ítél, azt a tudo­
mány a halmazállapot megváltozásának mondja, 
a felnőtt pedig a gőztől sistergő, fedőjét eme! 
getö, ártatlan vízről azt állapítja meg magiban, 
hogy a meleg ráhatásától forradalmi állapotb? 
került

A politikai eleiben, a társadalmi elrendező­
désben és a közgazdaság menetében egyaránt 
érezteti hatását ez a forradalmi átalakulás De 
ezt úgy kell venni, mint az élet- és emberi fejlő­
dés természetes velejáróját és követ kéz men vét, 
aminthogy semmiféle átalakulás, még a forra­
dalom sem önmagáért van, hanem az emberi 
élet. a jobb jövő' szolgálatában kell, hogy álljon 
Ha nem ezt teszi, akkor bűnös és rosszhiszemű 
és a? ellene való legkeményebb védekezés nem­
csak, hogy szabad, hanem minden egyén és kö­
zösség legszigorúbb kötelességei közé tartozik.

Az is magától értetődik, hogy a felületesen 
szemlélő ember egyelőre ennek az átalakulási 
folyamatnak csak az árnyoldalait latja. A min­
dennapi ember általában lelkiismeretlenül ha­
nyag nemcsak az élei. nagy dolgaival és jelensé­
geivel, hanem önmagával szemben is. Ez a ha­
nyag nemtörődömség okozza azután, hogy nem 
tud leszabni megfigyeléseiben a dolgok lénye­
géig, hanem a felületről ítél vagy egyes, kiraga 
dott képekből állítja össze hiányos szemléletét

Ha bajok vaunak is, az nem szabad, hogy

f
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Világmárka!I " VimüEiiainn. r|,I BE NYAKKENDŐK Nyakkendő selymek.
Sálak. Kendők.

Export öt világrészbe, import. Csak nagyban.
Nyakkendő Kereskedelmi K. F. T. Budapest, V.( Bálvány-utca 4

elcsüggesszen senkit sem. Ellenkezőleg mind 
újabb és újabb nekifeszulést, kitartast es lendü­
letet kell, hogy szüljön az egészséges emberben. 
Márpedig a magyar egészséges és idotallo fajta. 
Kevés nép állta volna ki itt a népek nagy van- 
dorútján, sőt épen a népek erőhatásának es a 
nemzetközi politika koncentrált kisugárzásá­
nak keresztútjaként számító Duna-metlenceben 
mindazt a sok szenvedést, ami tíz és fel szazad 
éven kérészéiül középeurópai hazájában a ma- ; 
cárságot érte. Az egészséges test azonban ha- | 
mar gyógyul és így a magyarságot sem kell tel- j 
temi a mai viharok közepette sem.

Az erdélyi visszacsatolt lakosságnak azon­
ban a volt anyaországhoz képest még külön 
«•ondjai is vannak. Ezeket a gondokat és bajo­
kat felesleges ismét külön felsorolni. Mindenki 
érzi őket. mindenkinek a lelkében nagy kérdé­
sek égnek, melyek egyetlen gondolattomegben 
így foghatók össze: mi lesz velem vagy mi lesz
velünk? . . .

A kérdésnek ilyen formában való felvetése
éAhető, de nem indokolt, öntudatos, egészsége­
sén gondolkozó embernek mindig, minden kö­
rülmény közt tudnia, éreznie kell. hogy ml lesz 
vele. Nem szükséges ehhez különösebb jóstehet­
ség, sem okkultizmus, sem mágia, csak az égvén 
vagy közössége erőinek, tehetségének és hely­
zetének lelkiismeretes felmérése és helyes isme­
rete. Aki ennek a szintetikus ismeretnek a birto­
kába jut, annak nem okoz gondot a jövő. Tudja 
mindig, hogy mit akar és kiszámíthatja akara­
tának, elhatározásainak és cselekvéseinek vár­
ható következményeit. . .

A visszacsatolt részeken legkiált óbb és leg­
több gondot adó kérdések gazdasági és társa­
dalmi téren mutatkoznak. Ezek sorában is a 
megélhetés kérdése a legégetőbb és legsürgősebb 
megoldást váró kérdés. Huszonkét éven át min­
den jóból kisemmizett magyar tömegek várják 
a kenyérhez való juttatást és lázármorzsák 
helyett becsületes emberi létre kívánkoznak a 
megnagyobbodott hazában. Ez a vágy indokolt 
és erejét minden felelős tényező érzi. De ameny- 
nyire elfogadható, épen annyira mérsékeltnek 
és józannak is kell lennie. A visszacsatolt ma­
gyarságnak az álmodozás szép. de csalóka me­
zejéről vissza kell térnie a valóságok talán ki­
ábrándító. de mégis kézzel fogható területére. 
Sem egyénenkint, sem összességünkben nem 
szabad lehetetlen vagy legalább is egyelőre meg 
nem valósítható reménységeket ébreszteni sem 
önmagunkban, de másokban. Számolni kell az 
adott helyzet lehetőségeivel és nem kell többet 
várni senkitől vagy semmitől, mint amennyit a 
rideg helyzetfelmérés mutat. Utó végre a szebb 
jövőért túrni, nélkülözni és a vágyakat félre­
állítani is kell. Az erdélyi magyarság jöjjön tisz­
tába azzal, hogy nem kaphat készen egyszerre 
egy boldog, egy nagy és minden polgárának ké­
nyelmes életet biztosító országot, hanem azért 
meg kell küzdenie, meg kell dolgoznia is. Az ál- 
dozalhozatal napjai még nem teltek el, őt ta­
lán a közeljövőben még sokasodnak. Ez azon­
ban ti ein riaszthat meg senkit sem, aki szivében 
tiszla szándékkal él.

Kívánjuk, akarjuk és úgy érezzük mindnyá­
jan. hogy megérdemeljük a szebb, jobb és em­
beribb életet. T.gyiátszik. hogy a sors kemény 
es szűk marókkal mér számunkra. Férfias nem­
zet azonban nem riadhat meg ettől, hanem fel­
emel! fővel, magabízó lélekkel vállal minden!, 
■ind jön e.- hee-őili tt -én helyi all önmagáért és 
jobb jövőjéért.

Anélkül, hogy rés*lelinagyaI ázásokba lm 
elátkoznánk, szeretném minden magyar lei­
kébe átsugározni azt a bitet és bizakodást, ami­
vel a jövő elé nézek. Bármit hoznak io az idők,

ez a sors közös lesz azzal a magyar testvéri mil­
liókkal. akikhez visszatértünk, s akikkel egy új, 
jövötkövetelő életre összeforrtunk. Annyi szen­
vedés után pedig, amiben részünk volt. csak 
szebb jövő következhetik. Népünk lelke egész­
séges küzdelemben edzett és férfiasán elszánt. 
Felemelten• hordotta fejét akkor is. amikor az 
idegen nép igája minden gytilölségével és ár- 
taniakarásával reánehezedett. Most, hogy az 
iga lehullt róla, magyar feje még büszkébben, 
még magabízóbban emelkedik az ég felé, mert 
érzi és tudja, hogy a politikai tudományban 
történelmi sotlor"‘-nak keresztelt folyamat nem

lejtőre mutat, hanem csúcsok felé munkálja 
útját.

A hangsúly és a kötelesség most nem is a 
népen, hanem ennek irányítóin van. Minden- 
kire, aki a magyarság életének kialakulására a 
legkisebb befolyással le lehet, aki népünkkel 
bármily irányító kapcsolatban van, fokozottabb 
felelősségérzet nehezedik. Sopánkodás vág, 
kapkodás helyett határozott, férfias tetterőt é? 
ha kell kiállást is, ködös és zavaros szemléletek 
helyett a való élet és a tényleges lehetőségek 
helyes, tiszta felfogását, csiiggesztés vagy lélek- 
rombolás helyett pedig odaadó, építőmunkát 
várunk, mégha az sokszor az egyén részéről ál­
dozatot és önmegtagadást jelent is.

A felelősség alól kibújni nem lehet, érezni 
kell azt éjjel s nappal, a nap huszonnégy órájá­
nak mind a ny olcezcrhatszáznegyven másod­
percében. Csak így lesz teljes az a kívánatos 
összhang, ami a jobb jövő kiharcolása érdeké­
ben feltétlenül szükséges.

Fel a fejjel, fel a szívekkel!
A magyar népet csak így lehet megtartani 

a jogos remények beteljesülés felé vezető or­
szágút ján.

Páger Antal, Gordon Zita, Rádai 
Imre, Rajnai Gábor világviszony­
latban is kitűnő magyar sláger­

filmje

ÉVFORDULÓ
Ma a Belvárosi Filmszínházban

Á helyőrség tisztikara nagyszabású 
lovasmérkőzést rendez vasárnap
Nagyvárad. Saját tud. A nagysikerű II über- 

tus-vadászloyaglás után a nagyváradi helyőrség 
tüzérosztályának kara, a határvadász üteg, a. hu­
szárszázad részvételével lovas mérkőzést rendez 
vasárnap, november 10-én 10 órai kezdettel a re­
pülőtéren. A helyőrség tisztikarának az a szán­
déka , hogy felújítsa és megkedvel lesse Nagyvá­
rad magyarságával a legigazibb, legősibb magyar 
tornát, a lovasjátékokat A vasárnapi lovas mér­
kőzés is ezt a célt szolgálja.

A mérkőzés első részében az altiszti és tiszti 
díjugratásban gyönyörködhetik majd a közönség. 
Különböző magasságú és természetű akadályokat

1 "egmot ernebb odagépekek

Írógépet,
számológépet,
sokszorosítógépet,
(festék és stencil nélkül is)

cimlrógépet, 
könyvelőgépet
díjmentesen, vételkötelezettság 
nélkül mutat be elsőrangú organizá- 
tor, a gyár képviselője. — Kérjük b. 
meghívását az alkalmas időpont meg­
jelölésével.

topárad 1, Postaíiók 160
címre küldeni.

— körülbelül tizenhatot — kell átugratni a ver­
senyzőknek anélkül, hogy azokat, megérintenék, 
vagy ledöntenék. A verseny győztese a legkeve­
sebb büntetőpont tulajdonosa lesz.

Gyönyörű látványt és élvezetes szórakozást 
fog nyújtani a szalagtépés. Ebben a számban 
már a piros parolis tüzértisztek fognak vetélked­
ni a kék parolis huszárokkal. A vállra kötött se­
lyem szalagot kell leszakítani az ellenfélnek. Lé 
és lovas ügyessége egyaránt próbára van téve a 
szalagtépés fogócskájában.

Az utolsó mutatvány hatfoga tu lövegek fel­
vonulása, és diszhajtása lesz. Festői látvány lesz 
a katonai pontosság, fegyelem és gyorsaság mű­
vészi bemutatása. Városunk magyarsága b'zo- 
nyara nagy számban vesz majd részt a. felszaba­
dult Nagyvárad első lovasmérkőzésén.

A repülőtérre való jutás megkönnyítésére 
autóbuszok indulnak a Vilmos huszár laktanyá­
nál levő villamos megállótól fél 10-kor, 9 óra 50 
perckor és negyed 11-kor.

A betétesek érdeke, 
hogy betéti okmányaikat be­

mutassák a kibocsátó intézetnél
Budapestről jelentik (MTI.)" A Budapesti 

Közlöny november 5-én megjelent számában 
közzétett 6720—1940. sz. rendelet, ugyanúgy 
mint annakidején a. Felvidéken és Kárpátal­
ján történi, elrendelte a visszacsatolt keled és 
erdélyi területeken kibocsátott betéti okmá­
nyok nosztrifikálását. azt jelenti, hogy a taka­
rékokmányokat. betéti okmányokat és betétla­
pokat megjelölés céljából a kibocsátó pénzin­
tézetnél be kell mutatni- Ez a rendelkezés szo- 

! ros kapcsolatban van a magyar devizajognak 
az összes visszacsatolt részekre történt ki 1.er­
jesztésével és az a magyarázata, hogy míg a 
folyószámláknál és egyéb kötelezettségeknél, 
úgyszintén követeléseknél a pénzintézetek köny­
veiből kitűnt már az, hogy az érdekelt adós 
vagy hitelező belföldi vagy külföldi szeme1,y, 
addig a betéteknél a dolog természeténél fog; 
va ezt a körülményt csak a vonatkozó hete.-, 
okmány bemutatása mellett lehet tisztázni- An 
nak elkerülése végeit tehát, hogy a pénzinté­
zeteknek minden egyes •beiéi, kifizetésénél el­
lenőrizni kelljen azt, hogy a betétkönyv tulaj­
donosa belföldi e és hogy belé fősekről ne Kel 
jen erre nézve újból és újból igazolást mf'-' 
kívánni, e rendelet egyenesen a betétesek érde­
kében a banktitok megőrzése mellel! egy­
szersmind elintézi a kérdést.

■

. <r



1 tifi á ■ 7- -* ’ a
1«—WWWMSMBWI -A ü miül .

november 9-

Meghalt Pintér Jenő,
a nagy magyar irodalom- 

történész
Budapestről jelentik. Pintér Jenő dr tan­

kerületi főigazgató, c. ny. r. egyetemi tanár a 
Magyar Tudomoányos Akadémia, a Szent István 
Akadémia, a. Kisfaludy Társaság, a Petőfi Társa­
ság tagja, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság 
elnöke és sok más tudományos és irodalmi tár­
saság, valamint intézmény vezetője, életének (iO. 
évében hosszas szenvedés után elhunyt Buda­
pesten. Tmetéséről még nem intézkedtek.

Pintér Jenő a magyar tudományos élet 
egyik legnagyobb alakja volt. Toldy Ferenc óta ő 
volt az első, aki a magyar irodalomtörténet rend­
szeres összefoglalását nyújtotta. Munkáiban a 
történeti szellem tisztelete és gondja párosult a 
rendszer világos áttekinthetőségével. Külön érde­
me. hogy munkáiban a katolikus irodalmi elvek 
munkásainak és munkáinak irodalomtörténeti 
műveiben bővebb megvilágitiás't és méltóbb érté­
kelést nyújtott. Az ő nevéhez fűződik a Magyar 
Irodalomtörténeti Társaság megalapítása, amely 
1911. óta fejt ki igen értékes, eredményes műkö- 
désti

Pintér Jenő kiemelkedőbb művei: a nésy kö­
tetes magyar irodalomtörténete, amely irodal­
munkat a legrégibb időktől Kazinczy haláláig 
öleli fel; A magyar irodalom történetének kézi­
könyve, s több más. rendkívül alapos magyar 
irodalomtörténeti műve.

Halála nagy gyászt jelent a magyar kultú­
rára.

Megkezdődött
az északdeitiutlztai tslgírek 

áttelepítése
Bukarestből jelentik: (MTI) A Bulgária nevű 

hajó tegnap este az első 750 bolgár áttelepülővel 
kifutott Konstanza kikötőjéből. A haj) Balcsikba 
viszi utasait. Ezzel megkezdődött az 54.000 észak- 
dobrudzsai bolgár áttelenitési folyamata, amely 
december 15-ig befejeződik.

3000 mimkás kéz; 
dolgozik Erdély úthálóza­
tainak rendbehozatalán

A Budapesti Értesítő jelenti: A P*st Írja:
Az erdélyi utak javítása hatalmas erővel fo­

lyik. A kormány eddig már 23 millió pengőt fo­
lyósított erre a célra. 45 modern úthenger javít­
ja Erdély elhanyagolt útjait. Egy ut építésénél 
2—3000 ember dolgozik a honvédség munkaoszta­
gaival együtt. A visszacsatolt terület szerteágazó 
úthálózatain több mint 8000 munkás kéz dolgo­
zik majdnem 8000 kilométert kitevő utak rend- 
behozatalán. Beszterce és Szászrégen között no­
vember végére már készen lesz az ut, ami nagy­
jelentőségű. mert a két város között nincs vasúti 
összeköttetés.

♦♦♦♦♦ »♦»♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦»

November közepére várják az Ipartestület ve­
retéinek kinevezését. Nagyvárad. Saját tud. Érte­
sülésünk szerint a várad! ipartestület vezetőinek 
véglege kinevezése e hó 15-ig nem fog megtör­
ténni. A kinevezést nagy érdeklődéssel várja 
nemcsak az iparosság, hanem a váradi munkás­
ság is, miután rengeteg elintézésre váró ügy van 
függőben. — Itt említjük meg, hogy azok az ipa­
rosok, akik benzin, denaturált szesz vagy petro­
leum kiutalásra igényt tartanak, hozzák maguk­
kal iparigazolványukat, mert enélkül az utal­
ványt nem adják ki. Egyébként az irattárak ren­
dezése még folyik s ez előre láthatólag hónapo­
kig el fog tartani. Információt a felek részére az 
ipartestület csak déli 12 és 1 óra között ad, a 
benzin stb. kiutalását reggel 8—9 óra között vég­
zi. — Fodrász iparosok figyelmébe! Minden fod­
rász iparos haladéktalanul vegye át az egészség- 
ügyi rendelkezéseket Menning Sándor szakosz­
tály vezetőnél, Bémer-tér.

MAGYAR LAPOK

Jó forgalmú

hentesüzlet
berendezéssel eladó. Barátky 
Gyár-utca 31
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Lemondott tisztségéről 
Varga Béla dr unitárius püspök
Elekes Domokos főgondnok is beadta lemondását„ Kiss Elek dr fő­

jegyzőt bízták meg a püspöki teendők ellátásával
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az unitárius 

egyház képviselőtanácsa szerdán és csütörtökön 
ülésezett. Megtárgyalták az időszerű kérdéseket, 
a. Duna-Tisza menti unitárius egyházkerület 
visszatérését az erdélyi anyaegyházba. Ezt a 
történelmi tényt ünnepélyesen és hivatalosan be­
jelentették.

M i k ó Lőrinc dr titkár jelentése során kö­
zölte Vargha Béla dr püspök elhatározását, mely 
szerint lemond tisztségéről. Az elmúlt két év so­
rán többször meghívták Szegedre, az akkor szám­

űzetésben ott élő Ferenc József Tudományegye­
temre tanárnak, de inkább vállalta a tanárko­
dásnál sokkal nehezebb kisebbségi sorsot. Az 
egyetemnek Koloz^vára való visszatérésekor 
azonban elfogadta a meghívást. Elekes Domo­
kos főgondnok szintén bejelentette tisztségéről 
való lemondását. Mindkét lemondást tudomásul 
vették A püspöki teendők ellátásával Kiss Elek 
dr főjegyzőt, bízták meg. Elekes Domokost pedig 
felkérték, hogy ideiglenesen lássa még el teen­
dőit

SzézkileiM tonna bomba hullott 
Londonra az elmúlt éjszaka

Berlin (Német Távirati Iroda-) A német 
véderőfőparancsnokság jelenti: A nemet hadi- 
tengerészet távoli vizeken működő légi rajai, 
amelyeket a kereskedelmi háború folytatására 
az Atlanti-oceánon vetettek harcba, az óceán 
északi részén a legfontosabb angol utánpótlási 
útvonalon teljesen megsemmisítettek egy angol

hajókaravánt. A német egységek által elpusz­
tított hajótér 86.000 tonna,

Berlin (Német Távirati Iroda) A német 
légi haderő megtorló támadásain az elmúlt éj­
szaka több száz repülőgép vett részt. Egyedül 
az an,goi fővárosra több. mint 109 tonna bom­
bát dobtak le a német repülők.

Egész éjszaka folyt az Anglia elleni 
német légitámadás

Londonból jelentik (Reuter): A légügyi 
és belbiztonságügyi minisztérium jelenti: Csü­
törtökön kevéssel az est beállta után kiújultak 
az Anglia elleni ellenséges légi támadások, 
amelyek elsősorban London és a környező 
grófságok ellen irányultak. Ezeken kívül még 
néhány bomba hullott Midlandra, az egyik dél­

nyugati angol városra, és egy másik messzebb 
lévő városra is. A London és a környező gróf­
ságok elleni támadások nagy erővel folytak éj- 
félutánig. Magánházakban, áruházakban és 
közüzemekben károkat okoztak. Több embert 
a bombák megöltek és megsebesítettek- Ai 
egyik délnyugatangliai városban több ház meg­
rongálódott és néhány ember meghalt.

Az angol kormány bejelentette 
Róma bombázását

Stockholm. Az angol kormány csütörtökön 
közölte a nyilvánossággal, hogy az angol repü­
lők Rómát is bombázni fogják. A kormány 
nevében Rüttler külügyi államtitkár ezt a nyi­
latkozatot azzal okolta meg, hogy Anglia az

olasz közlést, mely szerint a londoni légi táma­
dásokban olasz, bombavetők is részivésznek, tu­
domásul vette és ennek következtében fenn­
tartja a. jogot, hogy az olasz fővárossal szem­
ben hasonlóképpen járjon el-

Dél-Afrika különbékét köt Németországgá!
Neyjyork (Német Távirati Iroda) Az A s. 

sociated Press Johannesburgból jelenti, hogy 
Smuts délafrikai miniszterelnök október 29-én 
Karfhumban megbeszélést folytatott Edenne! a 
dél afrikai helyzetről

Ugyanez a hírszolgálat, jelenti, hogy Hertzog 
tábornok csoportja a Németországgal való kü­
lönbéke megkötésén fáradozik- Délafrika tehát 
a legkevésbé egységes dominium. A Hertzog- 
csoport a parlamentben olyan békebarát és ön­
állóságra törekvő követelésekkel lépett fel, 
hogy Smut-snak a teljhatalom alkalmazásával 
kellett fenyegetőznie. Smuts es Hertzog ellen­
téte csaknem a legfontosabb kérdése Délafiúké­
nak. Hertzog hívei az elmúlt hetekben nép- 
gyüléseken követelték a Németországgal és 
Olaszországgal való békekötést. (MTI.)

Washington (Német. Távirati Iroda). A 
külügyminisztérium nyilvánosságra hozza azt 
a választ, amelyet a német- kormány az ame­
rikai kormány azon kérésére adott, hogy Né­
metország biztosítson szabad utat egy ameri­
kai hajónak, hogy az 1290 Angliában élő ame­
rikai állampolgárt- szállíthasson haza Ameri­
kába. A német kormány válasza utal arra, 
hogy az Anglia körüli övezetek hadi övezetek­
nek tekintendők és ezért, a német kormány nem 
adhat semmiféle biztosítékot. (MTI)

Tokió (Német Távirati Iroda). A sziámi 
kormány tiltakozott a francia, m-dókmai csa­
patok által állítólag elkövetett, határsértések 
miatt. (MTI.)

!9
üzletszerzőket,

faiskolai megrendelés-gyűjtőket, helyi, 
körzeti képviselőket, bizományi-leraka- 
tosokat, kitűnő lehetőségekkel keres:

KAULACH FAISKOLA, SZEGED

Pályázat
A kézdiszentléleki (Háromszék vm-) római 

katolikus Egyháztanács a kántortanítói állásra 
pályázatot hirdet.

Javadalom: I. Lakás a szükséges mellék* 
épületekkel és kerttel együtt. 2. 8 hold kano, 
nika- 3- 200 kai. ősz és 200 kai. tavasz-. 4 215 
pengő ospora- 5. 7 öl bükk tűzifa ellenértéke 
pénzben. 6. Stóla. Segédkántori állás megszer­
vezése esetén a,z 1/3 javadalom a. gegédkántoré.

Kötelességei: Kántor tanítói kötelességek 
végzése szabályzat, szerint Dalárda és egyesü­
letek vezetése a plébános utasítása szerint.

Pályázatok november 16-ig a plébánia, 
hivatalhoz benyújtandók. November 17-én d- e- 
a pályázók, saját, költségükön, kántorpróbár. 
megjelenni tartoznak.

I
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Leqragyogóbb magyar vígjáték:
- Szerepjók: Turay Ida, Simorhrzsi,

Rainai Gát őr, Pataki lend, Mak 
lár/ Zo'tin -s id. Latabár Árpád
Lo^ iijabb niitjprésvHáahiradók

DORIAN Filmszínház

Garzonlakás
Mentelmi ügyek

a képviselőház előtt
Sértő magatartásuk miatt több képviselőt megróttak. 

Hétfőn kerül sor a legközelebbi uiesre
, B’tzfé /ZtZ einöklelL" 
v vett a kénvhelóház! Napirend előtt R a d o- 

c sav László igazság ügyminiszter tör vény.n vas- 
?atotyter,¥sztei 6be a! egyes igazságügy; szerve­
zetek és eljárási módok szabályozásáról.

=t,» ^jK'tävTSS? 2Ä
képviselőt'a július 12-iki ülésen tanúsított maga-

Víótá' 'TugliusG2likTi^ren ''tamisiíott és a Ráz 
rn él fisáé át mélyen sértő magatartás miatt jegy- ÄÄW Javasolta végül, hogy L.U

János és Wirth Károly képviselőt szintén ugyan­
ezen ülésen tamisiíott és a Ház méltóságát ta 
lyen sértő magatartás miatt a lláz, megkox .1
M 10 \* napirenden ezután nz 1941. népszámiálás- 
rói a magvar-német kiadatási szerződés bccvxke- 
Iv eV ás érők a magyar-német, hitelesítési egyez- 
mlnyrfl. V Brrfny.„,t6,äEl fel«*, '«»
,/(Si6 1 orvénvjavaslat, egyes szakaszán pl. -ain 
mint, a belügyminiszteri jelentésekről döntöttek. 
\ lláz a. törvényjavaslatok egyes szakaszait el­
fogadta. a belügyminiszteri jelcnttcseket pedig 
tudomásul vette.

Az elnök napirendi indítványa értelmében« 
képviselőház legközelebbi ülése hétfőn délelőtt 
10 órakor lesz, amelynek napirendjén a mentel­
mi 'bizottság jelentéseit, tárgyalja. A Ház ülésé 
fél 11 órakor ért véget.

Befejeződtek az előkészületek 
a Római Katolikus Legényegylet 

vasárnapi ünnepségére
A város valamennyi keresztény kulturális egyesülete be- 

kapcsolódott a rendezés munkájába
Nagyvárad. Saját tud. A Római Katolikus 

Legényegylet vasárnapi országos ünnepségének 
renedzősége a különböző kulturális egyesüle­
tek kiküldötteinek bevonásával tegnap este ér­
tekezletet tartott dr- Tempfli István igazgató 
vezetése alatt a Legényegylet Teleki-utcai özek 
házában. Az értekezleten pontról-pontra meg­
beszélték az ünnepség legapróbb részleteit . 
intézkedés történt minden irányban, hogy a 
vasárnapi zászlóátvétel s a szegedi vendegek 
fogadtatása minden zavar nélkül, meltosa^te _ 
fe-en folyhasson le. A körülbelül 200 főnyi 
szegedi küldöttség szombaton este 8 óra oo 
nerckor érkezik meg s ünnepélyesen fogadják 
őket a feldíszített pályaudvaron. Nemcsak a 
Legényegylet sorakozik fel a pályaudvar tor­
nácán. hanem zászlók alatt teljes számon meg- 
ielennek a nagyváradi! keresztény kulturális 
egyesületek tagjai is - s ott lesz a tűzoltók 
zenekara is. A rendezőség ezúton is felkéri a 
Legényegylet tagjaik valamint a nagyváradi 
keresztény kulturális egyesületek tagjait, hogy 
a fogadtatáson vegyenek részt- Az állomástól 
zárt sorokban a Legényegylet székház,aha vo­
nulnak. ahonnan azután elszállásolják a ven­
dégeket.

A vasárnap délelőtti ünnepségre reggel 8 
érára gyülekeznek a Legényegylet tagjai a Te- 

- leki-uícai székházban. Innen az ünneplőkkel 
■a Székesegyházba vonulnak szentmisére. Szent.

Alapítási év 1888

leitiier hátion és Fiai
Dús választék textil- és divatcikkekben.
Azországlegkiválóbbgyártmányai képviselve
- Pamut-, gyapjú - és selyemáruk -
Legolcsóbb szabott órák

Telefon : 24—13

mise előtt koszorút helyeznek el Szent László 
király szobrának talapzatára- A szentmisen kö­
zös szentáldozáshoz járulnak a LegenycgyM 
tfl,a-j.al. Kéri a rendezőség a híveket, hogy a Ito- 
-ös szentáldozáson minél nagyobb számban ve­
gyenek részt. A székesegyházi ünnepi szentmi­
sén egyébként részivesznek a római katolikus 
iskolák és intézetek növendékei is. Szentmise 
után zárt sorokban a Katolikus Korbe vonu- 
nak az ünneplők a díszközgyü ésre. A díszkoz- 
o-yüiés befejezése után a vendegek tiszteletere 
a Legényegylet, körülbelül 800 terítékes ebedet 
ad az egyleti székházban.

Délután 2 órakor ismét gyülekezés a Le­
gényegyletben. ahonnan a volt polgárőrség tag­
iéival együtt a szegediek, valamint a Legény Sell a «Mi «nesekt* tagjai a Rul,-
ko\"zkv-! emelőbe vonulnak és koszorút helyez­
nek a hősi halált halt polgárőrök sírjára és a 
hősök keresztjére.

A szeged.iek még délután 5 órakor elutaz­
nak s a Kolpiing-fiuk kikísérik őket az állo­
máshoz. .

Este fél ü érakor kezdődik a táncmulat­
ság a Katolikus Kor nagytermében. A táncmu­
latságra minden magyar testvért meghív es 
szívesen lát a Rendezőség.

Felhívás a volt polgárőrökhöz!
Felkérem a volt Polgárőrség tisztikarát és 

tagjait, hogy f. hő 9-én. szombaton este fél 8 
órakor, valamint vasárnap, f- hó 10-én délután 
fél a órakor a Magyar Ház előtti térségen gyü­
lekezni szíveskedjenek, ahonnan is szombaton 
este egy Szegedről érkező 200- tagú küldöttség 
fogadására, vasárnap pedig a nagyváradi Ro­
mai Katolikus Legényegylet által rendezett un- 
népségre vonulunk ki. Tasnádv. volt pa 
roncsnak

Rend von • •
A visszatérés óta leírtuk már néhányszor 

ezt a rövid, szűkszavú, de nagyon ?,s sokat­
mondó megállapítást - és akárhányszor le­
írtuk, mindig újabb alkalom *dod£ 
hogy ismét helyet adjunk ennek a mcgálla-
vításnak . • , ,,, „

A román államrendőrség „áldásos mű­
ködéséről haszontalannak tartjuk részletesebb 
megemlékezéseket idézni. — hiszen az egytlc 
oldalon mindenbe belekötő s a masak oldalon 
can húszasért mindenre kapható „pohea.- 
j0k- rendfenntartási eszközeit alighanem a 
város minden egyes polgára sajat kárán cs
nagyon gyakran saját bőrén tapasztalhatta.

Éppen ezért miként az eg és fold, ep- 
nrnuqv a magyar és román rendőrség között 
sem 'lehet, sőt nem is szabad összehasonlítá­
sokat tenni és párhuzamot vonni... Az al/ib 
hi kis esetei sem ilyen célzattal írjuk meg, 
hanem csak azért, hogy tudja meg a város, 
hogyan vigyáznak és hogyan tartják fönn a 
rendet n városunkban a magyar államrend- 
őrség ide kirendelt, derék közegei.

Este 10 óra néhány peri kor futott he az 
Érmihátyfalva felől jövő személyvonat n. 
naqyállomásra s pillanatok alatt csak úgy 
ontotta az érkező közönséget, az állomás nagyi 
kapuja. Az utolsó villamos is mar a Szent, 
f ászló.tér felé csilingelhetett valahol, a ko­
csikat elkapkodták a valamivel korábban 
érkezeit vonatok utasai, autónak, vagy ni a* 
járműnek hke-hamva sem volt az egesz lat- 
határon- A hatalmas poggyászokkal, kosa­
rakkal. útitáskával érkezett utasok tanácsta­
lanul állottak hosszú sorfalat a járdasziget 
szélén s valamennyien a városba vezető , o- 
utcát kémleltek szorongó kíváncsisággal, váj­
jon nem tűnik-e föl egy bérkocsi lámpafer 
nue Ott állott a szolgálatos rendőr is, aki 
azonban nem adhatott más tanácsot, mini 
azt hogy várjanak csak nyugodtan, ónért a 
kocsik nemsokára érkeznek már a varosból.

Egyszerre egy aggódó arcú, könnyes s- ■ 
mű asszony lépett a rendőrhöz és sírva pan - 
szólta hogy most érkezett súlyos beteg ma- 
gával tehetetlen rokonával, aki, sürgősen a 
kórházba kellene szállítani. A rendőr meg­
nyugtatta, hogy a legelső kocsit biztosítja 
számára s kérte az utasokat ■is, hogy enged 
jék be az első kocsin a beteget Föl is tunt 
nemsokára az első kocsi lámpája s a- u 
sok természetesnek vették, hogy ez a kocsi 
betegé. Senki sem tolongott, hogy hozza ju -
hasson ... ,

Mindenki természetesnek vette a beteg 
elsőségét, csak egy háromtagú társaság nem, 
akik a rendőr másirányu elfoglaltságát ki­
használva, a kocsis és a közönség ellenzésé 
dacára fölrakták bőröndeiket a bakra s m - 
guk is betelepedtek az ülésre. ™zbenavad 
főteremből négy ember kihozta a m gai 
tehetetlen, bekötözötlfcjű, bekotozoltlabu be 
teget A három jólöUözött úriember, ( • > 
mint utóbb megtudtuk, állami hivatalnokok 
voltak), azonban semmiképpen sem volt -
hajlandók a kocsit ' átadni * hangoztat^ 
Ko„ ok foglalták el, már indul", « •».
lak- Előkerült ismét, a rendőr — s barme.n i 
nyíre egymást érték a sújtasok a három v 
ember bundáján, bármennyire ts ha^0Zl^ 
tők, hogy egyenesen a rendártanácsoslloz / -
dúlnak elégtételért, a rendőr, udvart 
de határozottan és erélyesen f°lfÓUo 
őket, hogy szálljanak le a kocsiról s adjak a-t
át a betegnek... , , -

S mert... rendnek kell lenni, akarmi 
lyen. nehezükre is esett, leszálltak a kocsi­
ról ...

A rendőr pedig nem érlelte, lioyy miért s-n- 
ütöttük -meg oly melegen, olyan hálásán * 
kezét mi akik itt éltünk huszonkét es Jen 
déig ’ Nem értette meg, hogy nekünk eyh 
ilyen egyszerű, mindennapi szürke kis ese­
mény is könnyet tud csalni a szemünkbe..-

(Marjalak?-)
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Jelentkezzenek 
azoknak a hozzátartozói, akik 

még nem szabadultak ki 
a romániai munkatáborokból

A m kir. Nagyvárad városi katonai parancs- 
ncksaga 4311—1940 szám alatt a következő hir­
detményt adta ki*

M. kir Nagyvárad városi katonai parancs- 
noksaga a m kir. 1. Hadsereg Katonai közigaz­
gatási"" csoport 5952—kát közig 1940. számú ren- 
delete alapján közhírre teszi, hogy mindazok a 
R-znániában vagy román megszállott területen a 
reiszabaditott területen illetőséggel bíró magya­
rok, románok és németek, akiket a munka "abor- 
jjól meg nem bocsátottak el, hozzátartozóik ut­
ján Nagyvárad város katonai ügyosztályánál. Vá­
rosháza II. emelet 26. számú szobában folyo évi 
november hó 11-én délelőtt 9 órakor ki lesznek 
halhatva, amikorra most neveze't hozzátartozok 
okvetlenül jelentkezzenek.

Jelenektzésuk alkalmával kötelesek a hozzá­
tartozók az illető nevét, községét, lakását, azt. 
bogy mely munkatáborban van jelenleg bejelen­
teni.

Nagyvárad, 194-9 november 7.
Vitéz Rajnay Károly, s k

tábornok, városi katona: parancsnok.

Tiszteletiéi értesítem Nagyvárad közönségét, hogy Iradí-üt 27 szám alatt
nyitottam. — Minden igyekezetem oda­
irányul, hogy a fogyasztó közönség igényeit 
kielégítsem. — Szives pártfogást kérek
Pénzes Lajos

Megrendeléseket felvesz

Kádár György „LEVENTE“ papirkereskedése Telekl'Blca 2
.................■Ilii............................... I ■I1II—U 1

Súlyos válság tört ki 
Anglia és Írország között

Írország fegyvorrel felel minden angol
erőszakosságra

Hatósági ellenőri kinevezések
A m kir Nagyvárad városi katonai rarancs- 

nokság S442—1940. kan közig, szám sla-. a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom Nagyvárad város közön­
ségének. hogy a Bozsák Mihály sodronyárugyar. 
Beöthy Ödön-utca 57. sz. a és Szántó Dezső és 
Fia redőny és sodronvárugyár, gróf Vécsey-u 8. 
sz nagyváradi vállalatokhoz Balogh Gyula nagy. 
varadí lakost, ideiglenes hatósági ellenőrnek ne­
veztem ki.

Nagyvárad, 194-3. november 5.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

F.c’V-Ábál jelenf'k MTI Semleges vsroso- 
k-rin jr érkézéit leler/es szerint Nasrvbr:tann: i 
ej Írország* között súlyos va’sáz töt* V.: D = 
\"; iera mm tsz te re ír. ok r.v 
*a vissza az angoloknak az

1* beszédben utasítói- 
a kívánságai, hozv A helyzet egy-

Dsl Írországban kikötőket használhassanak Ha­
dihajóik és tengeralattjáróik- 
- De Vakra azt is kijelentette hogv min­

den angol kísérlet, amely Irorszsg sem •tgssse* 
zenek megsértésével járna, vérontásra vezetne.

Legutóbb az angol alsóház titkos ülésen 
több képviselő felszólitoVa az angol kormányt, 
forduljon az erőszakhoz 
Anglia felsőbb érdekei

! amerikai elnökválasztás manna halasztóba á 
döntési nehogy Anglia erőszakos tei.epése az 
— sT-ármazásu amerikai választókat sert se.
Mos* az amerikai elnokválas 
z; hogy szabad kezet kapott 
előre igen zavaros.

Londoni diplomáciai körökben azt hiszik. 
hogy a ionkormány az első időben meg- 
'g r52 - 3" ' .orv 600? nvomas: ryi_<oro-- 5.0 

ír kormányra, adja fel semlegességet es leg­
alább a nemhadvise.esi jelentse be- Ha Dub­
lin nem lenne hajtandó elfogadni ez

Írországgal szemben 
Churchill azmiatt. őrs got.

Leltározzák Reich József és 
Társai, valamint dr Váli Péter] 

szikvizgyárát
A m. kir. Nagyvárad városi katonai paranc 

nokság 5322—1940. kát. közig. sz. a. a következő 
hirdetményt adta ki:

Reich József és Társai tulajdonát képező 
szikvizgyár hatósági leltározását rendeltein el és 
annak foganatosításával Kolontári János városi 
tisztviselőt bíztam meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltározott 
szemben fennálló magánjogi igényüket a

I Várják a polgári közigazgatási!

céggé!
leltározással megbízott tisztviselőnél 
’ül jelentsék be.

napon bé­

kámnál parancsnokságai 
szám alatt a következői

Nagyvárad varos 
6265—1949. kát. közig 
hirdetményt adta ki:

Dr Vált Péter tulajdonát képező szikvizgyár 
Szent János-utca 80, üzletének hatósági leltáro­
zását rendeltem el és annak foganatosításával a 
gazdasági ügyosztályt bíztam men.

Felhívom az érdekelteket, hogv a leltározott 
céggel szemben fennálló magánjogi igényüket a 
leltározással megbízott, tisztviselőnél * napon be­
lül jelentsék be.

Nagyvárad, 1940. november 7.
Vitéz Rajnay Károly, ? k 

tábornok, városi katonai parancsnok.

Felfüggesztették Borsi Géza 
vasúti vendéglős büntetését

A Rj kir. Nagyvárad városi katonai parancs- 
r.okság 4593—1940. kát közig, szám alatt a követ­
kező rendeletet adta ki:

Folyó évi október hó 31-én fenti szám alatt 
keit és ' hiriapilag -s közzétett rendeltemben 
Fr,rsi GcT8 vasúti vendéglős, nagyváradi takart 
:fid pengő 66 fillér pénzbüntetésre és ezen rende 
lelnek a helyi lapokban való közzétételére Ítél­
tem. mert közfogyasztás céljára szánt sertéseket 
a vágóhíd megkerülésével vágott le. ami által a 
városi szabályrendeletben statuált állategészség­
ügyi kihágást követte el

A kivizsgálás folyamán megállapítást nyert. 
hogy nevezett csak ilyen módon l-vagntr QerTése- 
ket vásárolt, a vágást nem ó követte el a kihá­
gás elkövetéséről tudomása nem vol*.

Tekintettel azonban arra hogy nevezett a 
kellő kereskedői gondossággal nem tart el. nagy­
fokú mulasztást követett el ami azonban inkább 
felületesség mint vétkesség, a kiszabott bünte­
tést fenntartom, de annak végrehajtását egv évi 
próbaidőre felfüggesztem azzal, hogv ha ezen idő 
alatt bármilyen más kihágást elkövetne, fent! 
büntetése végrehajthatóvá válik.

Nagyvárad, 1940. november 8.
Vitéz Rajnay Károly, s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok

\emsokára búcsút i esz tőlünk a katonai 
közigazgatás és bizonyos körök boldogan mo­
solyognak össze: most már nincs baj. kezdődik 
a türelmes polgári gazdálkodás, a paragrafusok 
uralma, helyesebben a törvényszakaszok útvesz­
tőiben való bujkálás lehetősége, aminek meg­
akadályozása a katonai közigazgatás egyik leg­
főbb feladata volt■ Sokan megkönnyebbülten 
sóhajtanak fel:

— Hál Istenitek, most rövidesen megint 
szóhoz juthatunk, sőt ha eg\ kis szerencsénk 
van és utánjárásainkat siker koronázza, ismét 
élre kerülünk.

F< különösen a zsidók dörzsölik ujjongva a 
keziiket: A katonák nem tudtak befejezni a 
tisztogató munkát a rövid úton való éltén alifá­
sokat. a keresztények gyors ütemben, különö­
sebb alakiságok nélküli jogosítványokhoz futta­
tását. végetér a magyar létalapok megteremté­
sére irányuló katonás támadások és r ohamos 
térfoglalások sorozata, következik a bürokrácia, 
a ..tagállam". amelynek védelme alatt Mara- 
mnrosból beözönlött elemek oly könnyű szerrel 
el tudtál,• foglaln’ a liberális korszak évtizedei­
ben n legfontosabb gazdasági területeket. — 
egyszóval befellegzett a katonai ..garázdálko­
dásnak' . ahogy ök mondják ét most már elmúlt 
a veszély.

Fokait már készülnek is, hogy jogorvoslattal 
ingnak élni elvesztett előnyeik visszaszerzésére, 
másol elindultak a be iofy átér vény esi t és külön­
böző itt iáin. hogy hatalmukba kerítsenek olvan 
forrásokat, amelyek a katonai uralom jóvoltá­
ból keresztény magyar embereknek jutottak s 
mór fenekednek és fenyegetőznek és így lec­
kéztetik az aggódó magyart*

__ T.áesa. mondtuk magának, hogs- ne jor-
düljön a tábornokhoz, hanem csinálta meg ve­
lünk azt az üzletet, vegye át a mi társaságunk­
ban. a mi pénzünkkel azt a képviseletet . . 
Most elmennek- a latonál - mehet velük együtt
m 2 gn ?5.

Ilyen körülmények között a bizonytalanság 
érzésével néz a felszabadított országrészek pol­
gára. de különösen a zsidó és szabadkőműves 
érdekhálózattal legjobban fojtogatott nagy­
váradi ember a közeljövő fejleményei e/é. Kik 
lesznek azok. akik a helyi közigazgatásban ke­

zükbe t eszik a sorsát, kik lesznek azok. akik a 
törvények nagyobb megkötöttségei mellett is 
elhatározó tevékenységet fejthetnek majd :<i d 
keresztény magyar társadalom megerősödése ér­
dekében. kik leszne kazok. akiknek módjukban 
lesz elhárítani és meghiúsítani a törvényki ját­
szósokat. a falazásokat, a strohmann-rendszert, 
a zsidópártolást és zsi dóbér ended est ő

Mér hallatszanak suttogások, hogy kiválasz­
tották a személyeket. Már hallunk hősködése­
ket és látunk neki gyű rközéseket. Észlelünk fel- 
bátorod ásókat és elszontyolodó? ok at egyes em­
legetett nevekkel kapcsolatban.

Általános a vélemény, hogyha valahol, ügy 
Vugv váradon különös gonddal kell kiszemelni 
azt az egyént, aki a városvezetés döntö fontos­
ságú közigazgatási szerepkörének a betöltésére 
alkalmas. Megdöbbentő lenne, ha akár mint 
polgármester, akár mint a törvényhatóság ve­
zetője. ohan ember kerülne a város’ közigaz­
gatás élére, aki sem szociális érzékről, sem ke­
resztény nemzeti felfogásról nem tett eddig 
tanúbizonyságot s belekeveredett a zsidóérde­
kek szövevényébe.

Mi a biharmegyei és nagyváradi köz­
igazgatás vezetuhelyeire tetíerós. dolgozni 
tudó es akaró férfiakat, liberális és szabad- 
kőműves szellemtől, román emlékektől meg nem 
mételyezett, megalkuvást nem ismerő.keresztény 
magyar népi érzületül és szándékú embereket vá­
runk. akiknek neve. múltja és a magyar jötő 
kialakítására határozott formában megnyilváni- 
tott elképzelése biztosíték arra. hegy az elzsidó- 
sodottság lelki posványából és gazdasági kiszol­
gáltatottságából kiragadjak ennek a városnak, 
és vármegyének jobb sorsra érdemes magyar 
társadalmát.

=ü= Halász Imre
szik* Üzletét. Nagyvárad, Szinház-u. 4
Ahol olcsón és ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legújabb modellek.
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IdőszerűGazdasági útmutató I Az >«S wÄ* vtz* i W 1 tgm Váradról, melyekben arra kérn

A visszatért országrészeknek az anyaország gazdasági 
rendjébe való zökkenésmentes bekcpcsoiodasa

(Tizenegyedik közlemény.)
Szociális könnyítések.

\ eo éven felüli önálló kézműiparosok. va­
lamint azok az önálló kézműiparotok akiknek 
j övedelm e to Íny omóré sz t na p számkerekei bol 
származik, a megállapított adótételek felét fi-
Z6tÍ1Az I. és 11. járadék osztályú hadirokkan­
tok és a ' kézműipart özvegyi jogon folytató 
nők a: segéd után a megállapított 8, 10 és 1~ 
pen,2fő rídói nem fizetik.

Házalók, utazók, ügynökök adója.
Az allando üzlethely nélkül működő ha:a 

lók általános kereseti adó fejeben fizetnek: i- 
évi 8 P-őt, ha üzletüket egyedül es eV910'-? -f° v" 
tetják, évi 12 P-őt, ha üzletüket egyedül egy 
lóvá1 vagy más igavonó állattal folytatják; 2- 
ezenfelül minden segéd után évi 2 F-öt és nun-

ló vagy más igavonó állat után még *-vi
2 P Azok az állandó üzlet hely nélkül működő 
házalók, akik üzletüket gépjárművel folytat­
ják, minden gépjármű után évi 240 pengő.. 
ezenfelül minden segéd után évi 20 pengőt tar­
toznak általános kereseti adó fejében fizetra.

A külföldiek, ha mint vtazóügynokok 
folytainak az ország területén üzletet és a 
fennálló államszerződések értelmében nem el­
veznek adómentességet, ez után a tevékenysé­

gük után évi 240 pengő általános kereseti adó!

Belföldi ügynökölt jutalékösszegük teljes
összege, illetve jutalékkövetelésük teljes össze-
ge után 3®/o általános kereseti adut fi/cmem
amit a megbízó vállalat szavatosság me,ült
tartozik a jutalék összegéből levonni.

A kereseti átló kivetése.
Az adózó által február végéig beadandó

adóbevallási ív és az összeírás adatai és egyem
adatok felhasználásával az adóhivatalok e
rmt vetik ki az általános kereseti adót A m
km' v ,u ... ,-t , v, vei érnél figyelembefelt érdemlő bevallást a Kivé ...
v»-„v ha a? megfelelő könyvszeru adatokkal
ÄlS»«w Brtt.• «ff

nyereseg-veszteségízámlá csatolandó

Adórögait’és.
un a kereseti adó jogerősen mmUapitőtt 

alsmia a Hzezér pengőt nem éri eh u- n- 
áí következik be vagyis amíg lényeges emsi- 

k6dés mutatkozik. a.z iparos éa kereskedő
bevallást adni nem tartozik- Ha a helyzet u=y
a'a1íU' ,eV^kereekedő^'a Prne*rö2^tett°^adóal'ápot

mfcnlk Lrtja január végéig s^Mlyszerü be­
vallás csatolása mellett fe! mondana - • 
a miáltal az adóalap újabb m°gáilapila..at a, 
rU-ügy, hatóságot ez a felmondás' ]og vi­
szont minden év március végéig ibeii meg.

A fellebbezést lehetőségek.
\ kikézbesített fizetési meghagyás ellen az 

a dó fel szók ml ási bizottsághoz lehet fekbbeznn 
\ felebbezést azonban tárgyi b zonyitekokk l 
kell alátámasztani. Az adófelszólamla?, bizott­
ság határozata ellen panasszal lehet élni a 
közigazgatási bírósághoz. Ugyanez az p'Uld 
vonatkozik a jövedelem- és vagyonadóra is.

Alkalmazottak kereseti és külön adóié
A munkaadó alkalmazottairól havonként il- 

1 menyjevyzeket, vezet s a következő hó 25-is, 
ezt az illetékes községi elöljáróságnál beadja é? 
az adót befizeti. Az adót a munkaadó az alkal­
mazottak járandóságából levonja.

Az alkalmazottak u- n. különadó fizetésére

is vannak kötelezve. Az alkalmazotti kereseti- 
és különadók progresszív jellegűek, vagyis az­
zal a célzattal állapíttattak meg. hogy a kiske­
resetű alkalmazottak lehetőleg kíméltjének, 
mjer a nagyobb keresetűek erősebb mérvű adó 
alá vonassanak- Néhány összevont tétel:

pengő heti kereset után a kereseti és különadó20—25
40—45 «3 M 1* « M
80—So M 1» H u M

iOO—105 ti vt
i40-- ioO sí sí ” M
80—100 pengő havi kereset után a 

140—160
300—320 „ „ „ « »
400—420 ..................... . « v
500—520 ., ., •> "
580—600

kereseti és különadó

0 iö P 
0 60 ., 
2.75 ., 
4.— ,, 
9 10 
0 40 P

10.—

16—
•28 20
36

Vólidetok társulati adója
Az általános kereseti adót magánszemélyek 

(egyéni cégek), közkereseti és beleli társaságok 
fizetik. Részvény társás jgok, szövetkezetek, kor­
látolt felelősségű társaságok, bányatársulatok 
nemkülönben az állam, a törvényhatóságok és 
községek vállalatai, a vasutak, takarékpénztá­
rak stb. úgynevezett társulati adót fizetnek, 
amelynek új szabályozása az 1940: VII. t--c., 
valamint, a 2.000/1940- P. M. számú végrehaj­
tási utasításban foglaltatik.

Jövedelem- és vagyonadó.
Jövedelem- és vagyonadót fizetnek általá­

ban a természetes személyek bárhonnan szár­
mazó jövedelmük, illetve vagyonuk után Az 
adóköteles jövedelemhez, illetve vagyonhoz hoz. 
zá kell számítani a közös háztartáshoz tartozó 
többi tagoknak jövedelmét, illetve vagyonát is- 
A jövedelem- illetve vagyonadó alapja az adó­
évet megelőző naptári évben elért adóköteles 
tisztajövedelem, ha az 1000 P-őt meghalad, il­

letőleg üszta-vagyóri: Mivel a: ad,meg! -te.. 
1,-ok a jövedelemnél a termelési es keze li 
költ «égek levonását, a vagyonnal pedig a ter­
hek levonását megengedik, igen fontos, hogy 
az adózó szabályszerű bevallásában pontosan 
k töltse az idevonatkozó rovatokat, hogy uy- 
módon már az adókivetésnél a levonási tételek 
szerepelhessenek. A helyes és igazságos adóki­
vetés előfeltétele az adózóknak jószándéku Köz­
reműködése. A jóhiszeműség a magyar adó- 
rendszerben megfelelő méltánylást talál- 

(Folytatjuk.)

Ke^esked ■ knek a legolcsóbban szállí­
tunk üveg porcéban, lám 'a tábla üveg, 
disznói arukat és alpacca evőeszközöket
Eladás nagyban és kicsinyben

KOOllŐS TfíSíVélBiii Nagyvárad
(Zöldfa) Hlatky Endre-u. 13. - Telefon 13 72

hhbs.

Az elmúlt napokban néhány levelet kap- 
tam Váradról, melyekben arra kérnek a leve­
lek irdi. hogy tegyek kedvező nyilatkozatot az 
ő megszállás alatti magatartásukról.

A levéirókat nagyobbrészt csak futólag is­
mertem s ezért a közös választ itt adom meg a 
következőkben: . ,

Én a megszállás alatt a bihari es erdélyi 
magyar turistaság, a Szigligeti Társaság, a Ma­
gyar Párt művelődési osztálya, a Református 
és elég gyakran a Római katolikus egyházi és 
művelődési intézmények keretében fejtettem 
ki soha nem szünetelő tevékenységet. A lelkes 
munkatársakkal számtalan előadás, vagy egyéb 
tevékenység megrendezésében, lebonyolításában 
vettem részt, de ott Önnel sohasem találkoz­
tam. Nem tudom, hogy ön hol, mikor és mit 
tett a magyar nemzeti érdekekért, tehát nem 
tehetek Ön mellett kedvező tanúságot.

Higyjék el, hogy eme nyilatkozatom meg­
tételénél nem befolyásolt az, hogy melyikünk 
milyen hitfelekezethez tartozik. Sőt. Aki ke­
resztény magyarnak vallja magát, azzal szem­
ben sokkal szigorúbb mértéket alkalmazok.

Ezek a megkeresések juttatták eszembe, 
hogy a Magyar Pártban jártamkor láttam azt, 
hogy ott milyen sok magatartást igazoló bizo­
nyítványt adnak ki. Most gondolkoztam afe­
lől, hogy azok, akik ilyen tanúsítványt írtak 
alá vájjon kellő megfontolással jártak-e el; 
Komoly "meggondolást igényel, hogy kinek ír­
hatunk alá nyilatkozatot, mert az meg nem ér­
dem, ha valaki nem árulta el a vele egyuttélo 
magyarságot* Az elismerés csax ott kezdődik, 
amikor valaki áldozott, dolgozott es közösseget 
vállalt a kisebbségi sorsban szenvedőkkel.

A dolgok lényegét leghelyesebben az a 
vizsgálatot vezető román tiszt határozta meg, 
aki előtt, azt hangoztattam, hogy turista klu­
bunk nem politizált, hanem kizárólag csa<i
sporttevékenységet fejtett ki.

_ Minidegy — mondta a román tiszt —
elég az”is, ha csak együtt szótlanul lemennek a 
Kőrösre fürödni, mert ez már magyar egysé-
ergt jelent.“ ,
" ' Ez a szó együtt, vagy egység & 
legtökéletesebb meghatározasa, egybefoglalása 
mindazoknak a törekvéseknek erőfeszítések­
nek, amelyet a kisebbségi sorsban élokne^ ki 
kell fejteniük, ha fajukat, hitüket, nemzetisé­
güket meg akarják menteni. A gyakorlati meg- valósítás Eszközei pedig: a vallási összejövete­
lek, ahol anyanyelvükön hirdetik az Isten tg 
mi a különféle kisebbségi gazdasági, társadal­
mi és művelődési egyesülések turista- és 
sportegyesületek, dalkör, vagy akar citerakör, 
műkedvelőelőadások és táncvigalmak, vagy 
akár .csoportos fürdés a Körösben“, csak 
együtt és egységben történjék, a mi né-

Kérdem azokat, akik aláírnak ilyen uyiga- 
tartási igazolást, hogy elmondhatják-e azokról, 
akikért jótállankk, hogy azok valóban együtt 
éltek és' dolgoztak velünk a megpróbáltatás
na' E^bakérdem őket, akik igazolnak, 
hogy salat magukat igazoltnak erzik-e leg­
alább saját lelkiismeretük előtt.. Vajjón el­
mondhatják-e nyugodt lélekkel, hogy egyu 
voltak véreikkel a sanyargatta tások idején

Születés, név, vallás, társadalmi állas sen­
kit sem tesz igaz emberré, jó hazafivá és na 
kötelességteljesitésről van szó, akkor a saját 
fajunkhoz tartozókkal szemben sokkal szigo- 
-ubb követelményeket kell felállítanunk.

Most látjuk csak, amikor az állások betöl­
téséről, az érdemek jutalmazásáról van szó, 
hogy mily sokan vannak a hősök, a ..szenve­
dett emberek". Ha ezek nfind ott lettek volna 
esfvütt, amikor a valóban szenvedő magyai 
népért, a magyar szó jegyében összegyűltünk, 
mindég zsúfolva lettek volna a. néha szomo­
rúan kongó termek.

Könnyű az örömben együtt ünnepein., 
de valljuk meg. hogy amikor például a keresz­
tény mazvar iskolák — fajunx hitünk és nyel­
vünk eme igaz bástyái — íenntarthatása ér­
dekében szinte könyörögtünk az egyháziadó fu- 
.erekért, nem voltunk igy e a y ü 11,

Nem akarok ünneprontó lenni, de végtele­
nül káros volna nemzetünk jövőjére, ha mind­
ezeket könnyen elfeledve, a tanulságot nem 
vonnánk le a múlt hibáiból és mulasztásaiból.

Jól vigyázzunk, mert most nem csak a fel­
szabadult területeket, hanem az egész meguj- 
hodott Magyarországon kezdődik az uj élet. 
Kezdődik, mert jóvátételt nemcsak ellensé­
geinktől kell követelnünk, hanem jóvátétellel 
tartozunk mi is hazánkkal és népünkkel szem­
ben.

Uj élet fog itt következni, mely egyszerű 
keréktalp fordulással nem lehet folytatása a 
kimúlt balkáni impériumnak, de nem lehet 
folytatása a 22 év előtti magyar életnek sem- 

Több kötelességtudás és több felelősségér­
zet kell, hogy eltöltsön minden magyar em­
bert a legkisebb ténykedésében is és szorosan 
egymás mellett, együtt kell menetelnünk 
nemcsak a derűs, hanem a borús napokon is.

Fapp Lajos.
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Időjárás
Mérsékelt szél, sok helyen köd és eső. A hő­

mérséklet alig változik.______

MEGALAKULT A SZATMÁRI MAGYAR 
MUNKAKÖZÖSSÉG. Szalmát. (MTI) A szat­
mári értelmiségi és kétkezi foglalkozásúak 
Szatmári Magyar Munkaközösség néven szer­
vezetbe tömörültek. A munkaközösség első ösz- 
í-zejövetelét az „Erdélyért“ című mozgalom ja­
vára most rendezte nagy sikerrel. Az új nnt- 

,.lT szervezet népfőiskolát állít fel. amely no­
vember 15-től főleg a. munkások részére köz- 
m f, v p i ő d esi t-a n f ol y amok at rendez.

Iskolai értesítés. A nagyváradi római kato­
likus egy házközség a Notre Damn de Sion zár­
dájában (Horthy Miklós-ut 36. sz. al) magyar 
tannyelvű elemi iskolát nyit. A tan it,as novem- 
her i5-én kezdődik. A tanulók francig és nernrt 
társalgási nyelvben is oktatást nyerhetnek, Re­
iratkozni lehet, november 8-tól a zárdában.

ORVOSI HÍR. Dr. Németh Béta fogorvos 
rendelőjét, M oson i nagy aró várról Nagyváradra 
helyezte át Rendel: Hitler Adolf ulca II- sz. 
(volt Úri-utca), alatt a főpostával szemben. d- 
« 9—li-ig, délután 3—6-ig.

Megnyílt az egységes magyar 
gyorsirási, 10 uiias gépirási, le­
velezési és helyesírási átképző tanfo­
lyam, a Kereskedelmi Csarnok- _ 
bárt, Mussolini-tér 6. I. emelet. A tan- 1 
folyamot a Kereskedelmi és Iparkamara 

^ megbízásából
Major Ákos szakisk. ig. vezeti. 

]elentkezni reggel 8—10. d. u. 3—8-ig 
lehet.

RÖVIDESEN IPARHOZ JUTNAK A 
NAGYVÁRADI KERESZTÉNY FOGÁSZOK. 
Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt héten részle­
tesen ismertettük a nagyváradi keresztény fo­
gászok és fogtechnikusok helyzetét- Felhívtuk 
az illetékesek figyelmét arra a megdöbbentő 
arányszámra, amely Nagyváradon ebben a 
szakmában ural kod;|" Már akkor jeleztük, 
hogy a kérészié;iy fogászok megmozdulása 
és szervezkedése érdekeik védelmére folyamat­
ban van. 12 keresztény magyar fogász be is 
adta iparjogosítvány iránti kérvényét és a ké­
rést az illetéke? iparhatóság kedvezően vélemé­
nyezte. tekintettel arra. hogy mindegyikük 15 
éve dolgozik már ebben a szakmában.

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja;
magyar nyelv és helyesírást, gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést jutányosán tanít, Nagyvá­
rad, Beöthy üdön-u. 42., kapuval szemben.

Érettségizendők figyelmébe. A nagyváradi m. 
l<ir áll Szent, László gimnázium értesíti azokat 
az ifjakat, akik érettségi vizsgálatra enne! az in­
tézetnél jelentkeztek, hogy a közoktatásügyi mi 
niszterium kiadványában a felszabadult teiule 
tok középiskoláinak Vili, oszt. szamára kiadott 
Alkotrnánvtani és földrajzi ismeretek cimu ossze 
vont tankönyvet a gimnáziumban személyesen 
átvehetik a délelőtti órákban.

NOVEMBER 15-én lejár a kamatr LMj 
WC adó FIZETÉSE. Nagyvárad. Saját, tud. Ml íapuntbaVmT, szóvá tettük, a PWigazgatu- 
ság november 15-ig kamatmentesen toBadjai el
folyó évi harmadik évnegyed adófizetését Ez
kedvezmény, a pénztigyigazgatosag hivatalos e. 
tesitése szerint fenti időpontban »egszun ^ 1 e 
lyesen teszi tehát az adófizető közönség, h, 
rendelkezésre álló időt kihasználja.

VÁLTOZÁSOK A TANÜGYI VEZElES- 
BEN. Nagyvárad. Saját tud. Mint ertesulu . , 
Nagyvárad város tanügyi veze esőben \<i.. c - 
állot.t be, amennyiben a város tanügyi vezet - 
sél dr Marosa Dénes tanfelügyelő es d,r. Ko 
vess Sándor tanügyi s. titkár_ vettek at. A var­
megyei tanügyeket továbbra is fíen a>• n 
tan felügyelő intézi mindaddig, míg a "a 
közigazgatás fennáll-

Építik a románok által megrongált vasútvo­
nalakat. Szatmárról jelentik: (MTIA^ rorn^k 
a Ital megrongált mátészalkai és fehér 
vasúti vonal kijavításán több sz, z , - . p
zik. A munka valószínűleg a tél beállta el H U 
fejeződik. Az elhanyagolt utak attpucse - 
láOO munkás kap kenyeret.

Süll! IlÉZ A nagysikerű

Erzsébet
daljáték további előadásai

Péntek este 8 órakor 
Szombat d u. fél 6 és este 9 órakor 
Vasárnap d. ti. 5 és este 9 órakor 
Hétfő este 8 órakor

Mihály román király húszéves. Bukarestből 
jelenti a M. T. I.: A Vrome jelentése szerint Mi­
hály román király ma tölti be 20. életevet. An- 
tonespu és a Vasgárda vezetői nagy ünnepséget 
rendeznek ez alkalomból. Nagyobbat, mmtano- 
gvan eredetileg tervezték. Annyi már biztos hogy 
a Vasgárda tüntető felvonulással hódol a kirá y 
előtt. Az ünnepségeken megjelenik Heléna ki­
rálynő is. * „ _ , ,

A FELSZABADULT MAGYAR DAL 
ÜNNEPE. Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­
radi dalegyesületek közel 500 dalos s észvé­
telével november 24-én nagyszabású da - 
ünnepet rendeznek a Katolikus Körben a 
Főméltóságu Asszony „Erdélyért“ akciójá­
nak. javára. A fölszabadult magyar dal ün­
nepén dr. fíipka Ferenc, a Magyar Dalosszo- 
vetséq elnöke, Budapest székesfőváros nyu- 
gaJmazott főpolgármestere mondja az ün­
nepi beszédet. Az ünnepségen az eddigi mu- 
beosztás szerint a következő énekkarok es 
dalárdák működnek közre: Magyar Dalkor, 
Tiszt. Ferenc Ének- és Zenekar, Ossi-telepi 
Római Katolikus Énekkar, Szent József 
Énekkar, Erkel Zenekar, Építőiparosok Ének­
kara, Kálvin Énekkar, Református Kör Dal- 
kara és a Velencei Református Énekkar. 
Ezenkívül közreműködik Énekes Erzsébet 
hegedűművésznő, Mocskonyi Gabriella es 
Popity Baba zongoraművésznők és Sar­
ka dy Pál szavalóművész. A dalünnep ismer­
tetésére még visszatérünk-

Elítéltük Gstende polgármesterét, mert 
veszély idején elhagyta városát. Bruxelles- 
1,51 jelentik: A belga büntetőbíróság kedden 
hozta meg ítéletét Ostende polgármestere és 
három városi tanácsosa ellen. A vádlottak el­
hagyták a város terül erét és a szigorúan körül­
vett határokon túl Franciaországba utaztak. A 
lefolytatott eljárás során a vád és védelem 
meghallgatása után az összes vádlottakat bű­
nösnek mondotta ki a bíróság. Az ítélet alap- 
ián a polgármestert és a három városi taná­
csost fejenként négyhónapi fogházra ítéltek.

„Erdélyért66
Eddigi gyűjtésünk eredménye 3610.70 P 
tizv. Bohum Lajosáé adománya 5.— P
Krecsmáry Irénke a do.many a ,___ 1°:—

' összesen 3625.70 P

Paul Hörbiger vigjátéka

eresicia

A nil,' hónapok, csati,'K nehéz évek M- 
döklő gondjait csak úgy tudjuk eloszlatni, h& 
szociális lelkiismeretet állítjuk oda kozostrfgi 
életünk spiritus motorául. Erre mar többször 
rámutattunk ezen a helyen Nemlenneazon- 
Pan e^ész és egységes a helyzettel adódó kér 
dósek feltárása, 'ha túlságosan nagy gazdaság* 
szerephez jutott kényszerű vendegeinknek, a. 
zsidóságnak magatartásáról mcgfeledkeznenk 

A zsidóságtól nem várunk és nem követe­
lünk szociális lel ki ismeretet, legalább is: ira 
nvünkben nem. Elég lesz, ha a maguk szórná 
lis kérdéseit megoldják és ezzel is tehermente 
sitik a nincstelen magyarok tömegeinek meg­
segítésével törődő hatóságokat es szociális in­
tézményeket. Tennivalójuk ígv ^ ,Jesz elég Zs_^ 
dó részről hallottam, hogy a zsidó gazdagok es 
a zsidó szegények között meglehetősen nasy
szakadék és ezt a helyzetet csak a közös bajba
jutottak összetartása enyhíti. Ebből az allap_ 
hói mi is látunk annyit, hogy a zsidó gazdago­
kat és a mi urainkat több közös erdek- és 
gondolkozásbeli szál fűzi egymáshoz, mint sa 
ját népi rétegeikhez. A szociális lelknsmere 
egyformán beteg mindkét oldalon.

Bennünket a zsidósággal kapcsolatban a> 
érdekel, hogy amíg közöttünk vannak, addig 
ne állítsanak akadályokat elénk amúgy is ne­
héz utunkra és bosszúvágyukat, gyűlöletüket 
fékezzék meg. Azt. talán mégsem kell bizonyí­
tanunk, hogy Magyarország nem a zsidóság 
szerzeménye, amelyet erőszakosan ki akarnak 
most. szaki tani a ..jogos“ tula jdonos hatalma- 
1,61 A só vidd öt.ts rget. és a dacos duzzogast. 
csak annviban nézhetjük el, amennyiben nem 
járnak súlyos következményekkel az orseajz 
gazdasági éleiére. Ha a vallalat zsidó tu.aj- 
donosa nem tudja és nem akarja megérteni az 
idők parancsát, és nem hajlandó üzemét a köz­
jó szolgálatába állítani, az már nem is a szo­
ciális lelkiismeret hiánya, hanem szociális 
bűntény. F.zt már nem lehet scrtodottséggel, 
zsidó világfájdalommal megmagyarázni és 
megérteni. Magyarországon a. magyar boldogu­
lást nem akadályozhatják meg az Ilyen szem-
1)011 Ha’ a zsidóság megbolygatott darázsfészke 
abban reménykedik, hogy a „sanyargatás szo­
morú korszaka rövidesen megszűnik, akkor 
nagyon tó - ed. A keresztény és nemzeti Ma­
gyarország már csak előre haladhat azon az 
utón. amelyen megindult. A mostam zsidótör­
vényt. még szigorúbb fogja felváltani. A tör­
vények megtartásának őrei még éberebbek 
lesznek. A közélet irányító polcaira végül is 
gerinces, becsületes, független férfiak keru 
nek, mert a liberálizmus protekciós és a kor­
rupció finom nüánszaival telitett gárdája las­
san k hal. A szociális és népi gondolat orok 
igazságain nevelkedett nemzedék lassan átve­
szi az v-ánvitást, A legnagyobhfoku derűlátás 
kell tehái ahhoz, hogy a zsidóság régi pozíciói­
nak visszaszerzését álmodja bele ezekbe a Ki­
látásokba. , ,, „„.„1Pillanatnyilag csak figyelmeztető szóval 
tudunk a zsidóság felé fordulni. Higyjek el, 
hogv a szabotálás legfinomabb próbálkozásait 
is észrevesszük. Higyjék el, hogy suttogó pro­
pagandájukkal a szándékolttal ellenkező hatást, 
érik el. A rosszindulatú magatartás csak meg­
nehezíti az amúgy is kényes folyamatot. A za­
varnak pedig, amit. esetleg okoznának, csak 
reájuk nézve lehet kellemetlen következnién> e.

' Magunk között a szocális lelkiismeret fel­
ébresztését, és felfokozását akarjuk. A zsidóság­
tól elvárjuk, hogy állampolgári kötelességeinek 
minimumát teljesítse. Legalább is addig, am g 
még itt. élnek hazánkban. (P- *•)

Temetés. Tobolik Béla 19 éves korában 
meghalt. Temetése szombaton délután 3 órakor 
lesz a Haller-kapolnaból. (Erdélyi „Concordia .)

Adományok a menekültek javára. Nagyvarad 
vár es népjóléti ügyosztálya közli, hogy a Nagy­
váradon tartózkodó menekültek segélyezésére a 
következő újabb pénzbeli adományok érkeztek: 
Október 2(LÁn: Vadas Jenő 30.00 P, Gobra Ki ­
nőné 0.80 fillér, október 27-én: Kurtág Dezső 
25.00 pengő, október 28-án: Urszinyi Józsefne 
szálláspénzből 12.00, Dochmóczky Antal 1.40. 
Papp Ferenc 16.66, Névtelen adakozó 6.00, Czitter 
Zoltán szálláspénzből 16.80 pengőt, október 
29-én: Interexim R. T. 60.00, Csonka István 8.33,, 
Korvin István szálláspénzbőu 2.60, Rosenberg 
Emil szálláspénzből 1.04, Református elemi iskola 
növendékei 3.27 P. okt. 30-án Szebeni József 5.72, 
Goldberger Irén 4.20 pengőt, november 31-én: 
Gáli Gábor 4.20 pengőt, november 2-án debreceni 
református egyház fillér egylete 50.00, Nagyvá­
rad gyűjtése halottaknapi sirdiszités megváltás 
címén'11.66. Román Hitelbank nagyváradi kiren­
deltsége 150.00, Vegyi és Élelmiszer R. T. 33.33 
pengőt, november 4-én: Barica Romaneasca 100.00, 
dr Lcstyán Endre utján a templomi hangverseny 
jövedelme 505.80, november 5-én: Premontrei 
Rend ház. 4.90 pengőt, november 6-án: Pannónia 
kávéház' személyzete 15.00. Pannónia ká-vóllá* zár­
gondnoka 12.00." Pannónia szálloda személyzeti 
7.00 pengőt, •; <
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MegiöHek
a híres pesté cigányok
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A legrövidebb időn belül 
iiifUesi is folyósításra .keriiíneK 

az öníllósolÉsi koícsónók
Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács ülése

hogy a régi román adókivetés alapján ezidosze- 
rint teljesített fizetések a magyar adóhatóságom 
áltat megállapítandó adók összegébe beszámíV

Kolozsvár. Saját tud Az Erdélyrészi Gazda­
sági Tanács november hó 4-én gróf Béldi Kál­
mán elnöklete alatt ülést tartott, amelyet az 
értelmiségi kormány biztosság részéről a Tanács 
meghívására dr Kult sár István miniszteri osz­
tályfőnök, kormánybiztos is részlvett. A Tanács 
ülésén legelső sorban Erdély gazdasági életének 
átállításával kapcsolatos kérdésekkel foglalko­
zott. Megállapítást nyert, hogy e téren a ten dók 
két irányúak. Megfelelő előfeltételek fennfor­
gása esetén támogatásban kell részesíteni azo­
kat, akiknek ipari téren való önállósulása ép­
pen magyarságuk miatt ezideig nem volt lehet­
séges, másrészt gondoskodni Kell arról, hogy 
azokon a vidékeken, ahol az ipari és kereske­
delmi élet zavartalansága megfelelő cégek hiá­
nyában biztosítottnak nem tekinthető, új ke­
resztény exisztenciak létesít tessenek. A Tanács 
tisztában van azzal, hogy ezek a kérdéssel sür­
gős megoldásra várnak és éppen ezért az értel­
miségi munkanélküliség ügyeinek intézésével 
megbízott kormánybiztossal történt megállapo­
dás alapján a kölcsön folyósítása körüli eljárás 
nagy mértékben leegyszerűsíttetik Részletesen 
megvitatta a Tanács mindazokat a feltételeket, 
melyek mellett az önállósulni kívánó egyének 
gyors segítséghez juttatásának kérdése megold­
ható.

Figyelemmel az egyes helyeken megnyilvá­
nuló helyi szükségletre és üzletviszonyokra, a 
kérelmeket véleményező Erdélyrészi Gazdasági 
Tanacs véleményezéseinél előnyben fogja része­
síteni azokat a pályázókat, akik oly helyeken 
kívánnak önállósulni, ahol a szóhanforgó szak­
mában a közellátási s nemzeti szempontok fi­
gyelembevételével hiány mutatkozik. Az üzleti 
lehetőségek kikutatása céljából a Nemzeti Ön- 
állósítási Alap a Gazdasági Tanács által rendel­
kezésre bocsátott szakértők igénybevételével a 
helyszínen fog tájékozódni. A kölcsön igénybe­
vételének módozatait az Erdélyrészi Gazdasági 
Tanács néhány napon belül megfelelő módon az
érdeklődők tudomására fogja hozni. A kid on­

es erdélyi szempontok figyelembe*leges helyi
vételét az Erdélyrészi Gazdasági Tanács vélemé­
nyezése biztosítja.

A gyors elintézés lehetővé tétele érdekében 
a visszacsatolt területi kölcsönök tárgyában az 
Önállósítás! Tanács — legalább is az első idők­
ben üléseit Erdélyben fogja tartani.

d> .ízletesen megvitatta a Tanács az átképzés 
kérdését is, hogy az eddig más pályán műkö­
dött, de most a gazdasági pályákon elhelyezke­
dést kereső egyének megfelelő átképzés és szak- 
képzettség megszerzése után mielőbb exiszUui- 
ciát találjanak. Az átképző tanfolyamok meg­
szervezésénél a kormánybiztos tekintettel lesz 
arra. hogy legelsősorban azokban a szakmákban 
rendeztcssenek tanfolyamok, ahol kereskedők­
ben, vagy iparosokban a legnagyobb hiány mu­
tatkozik.

A Tanács ezután a visszacsatolt területi gyár­
ipar termelésének biztosításával és verseny­
képességével foglalkozott. Szükségesnek tartja 
oly intézkedések mielőbbi megtételét, melyek a 
különböző tehertéteickkel és adótételekkel dol­
gozó erdélyrészi gyáriparnak az anyaországi 
gyáriparral szemben való versenyképességét 
biztosítja. Ezzel kapcsolatban az adóztatás kér­
dése is megoldásra vár. Gondoskodni kell arról,

altat megauapitan.- -
lássanak. E kérdésnek kalkulációs szempontból 
igen nagy jelentősége van. Sürgős szükség van 
arra is, hogv az anyaországi alacsonyabb for- 
cralmiadótételek éppen a versenyegyenlőség biz­
tosítása érdekében a visszacsatolt területekre is 
azonnal kiterjesztessenek.

Az üzemi fűtőanyag biztosítása érdekében 
a Tanács úgy határozott, hogy addig is, amíg 
az erdélyi gyáripar fűtőberendezéseit az új 
helyzetnek megfelelően átállíthatja, a fűtőanyag 
olcsóbbá tétele érdekében a kormánynak javas­
latokat tesz.

Foglalkozott a Tanács a hitelellátás körüli 
nehézségekkel is. Ezek a nehézségek abból is 
adódnak, hogy a telekkönyvi hatóságok műkö­
désüket ezideig még meg nem kezdették, így a 
hitelképesség megállapítása igen körülményes 
és a hitelnyújtást hosszadalmassá teszi. A bank- 
kamatláb leszállításával kapcsolatban a Tanács 
elhatározta, hogy a megerősödésre váró vissza­
csatolt területi bankok problémáinak megoldása 
tekintetében illetékes helyen konkrét javaslato­
kat fos: előterjeszteni.

Az erdélyrészi cn nőbirtokosok és fa terme­
lők helyzetével kapcsolatban a Tanács hangoz­
tatta annak szükségességét, hogy a fatermelok 
és fakereskedők tevékenységének útjában álló 
akadályok mielőbb ciháríttassanak. Különösen a 
Székelyföld szempontjából bír nagy jelentőség­
gel ez a probléma. A közeljövőben várható, 
hogy a közgazdasági lehetőségek javulni fognak 
és a faárak megfelelő hatósági megállapítása is 
hozzá fog járulni az épület- és tüzifaforgalom 
megindításához. Igen fontos a fatermelők hitel­
lel való ellátásának kérdése is. Ebben a vonat­
kozásban illetékes helyen már tárgyalások van­
nak folyamatban és megvan a remény arra, 
hogy azok hamarosan eredményre fognak ve­
zetni.

A Gazdasági Tanács ezután behatóan fog­
lalkozott az erdélyrészi szövetkezetek külön­
böző problémáival és részletesen megvitatta 
azokat a feltételeket, amelyek az eddig jól be­
vált szövetkezeti hálózat további egészséges ki­
építését lehetővé teszik és elősegítik, örömmel 
vette a Tanács tudomásul, hogy a szövetkezeti 
mozgalom erőteljesen fejlődik és máris igen 
nagy számmal alakultak új szövetkezetek és to­
vábbi szövetkezetek alakulása is várható.

Cáfol a román kormány: 
„Nem özönlenek naponta. 

ú"abfo német csapatok 
Romániába46

Bukarest. (Stefani.) A román kormány a
leghatározottabban cáfolja azt a külföldi rá­
dióállomások részéről terjesztett hírt, amely 
szerint naponta, újabb német, csapatok özönle­
nek Romániába. Megjegyzik ezzel kapcsolat, 
ban, hogy a Romániában lévő német csapatok 
száma nem haladja meg és nem is fogja meg­
haladni a két kormány között a román had­
seregnek német katonai küldöttség közreműkö­
désével történő újjászervezés céljából előre 
meghatározott létszámát. Bejelentik egyébként, 
hogy rövidesen megkezdődnek a gyakorlatok a 
Romániának szállított hadianyaggal.

LTOi"JJU

BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.
Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. 

Pensiórendszer. Igen mérsékelt 
árak. Olcsó havi bérlet.

Á iegkeHemesebb családi 
ház a Belváros szivében

Mézeskalácsüzemet állít fel 
az Országos Méhészedet

Részletesen beszámoltunk a Méhészegye­
sület. és a Méhészek Fogyasztási és Értékesítő 
Szövetkezete működéséről. Megemlítettük, hogy 
a magyar méhésztársadalomnak meglehetősen 
naey nehézségekkel kell megküzdenie, mert 
a cukorelosztást korlátozó rendelkezések élet­
belépése után nem állt rendelkezésre a méhek 
etetéséhez kellő cukormennyiség. Az elmúlt 
évek méz,termelését károsan befolyásolta a. szo­
katlanul rossz időjárás, olyannyira, hogy a 
méztermelés csaknem a negyedére csökkent.

Mindezek ellenére a Méhészegyesület ha­
tékonyan segítette elő a méhészek nemzetgaz­
dasági szempontból is fontos kívánságainak 
teljesítését és a pénzügyminiszter, valamint a. 
földművelésügyi miniszter megértő támogatása 
révén sikerült a szükségleteket — habár csak 
részben is — biztosítani.

A nemzetgazdasági érdekekre való tekin­
tettel a földművelésügyi minisztérium méhé­
szeti és kertészeti osztályán állandóan folynak 
a tanácskozások a méztermelés fokozása érde­
kében és felmerült az a terv is, hogy a mehe 
szelet, képesítéshez kössék. Ezt az elgondolást 
azonban véglegesen elvetették, mert hiszen, ha 
a méhészetet -képesítéshez kötnék, a termelés 
hosszú évekre lényegesen alatta, maradna a 
rossz évek termelés; eredményeinek. A Méhész 
egyesület, szintén ilyenértelmű előterjesztéssel 
élt a felmerült gondolattal szemben és tovább­
ra is a jólbevált úton kívánnak haladni; meri. 
hiszen méhészettel eddig is csak azok fogla1 
koztak, akik megfelelő hozzáértéssel rendel 
keztek

A Meheszegyesulet. céltudatos ügyvezetése 
revén pár év alatt komoly értéket képviselő 
székhazat vásárolt a Csokon-ai-utcában, ahol a 
fővárosba utazó tagok részére otthont rende­
zett- be. Az otthont értékes könyvtárral szerel­
ték fel, amely az egyesület tagjai részére hasz­
nos tanácsadással szolgál ezenkívül a vidéki 
egyesületek részére szakkönyveket küldenek 
ki a méhészet fejlesztése érdekében- A szövet­
kezet nagy gondot fordít arra is. hogy a kivi­
telre kerülő mézet az Országos Kémiai Intézet­
tel felülvizsgáltassa és ezáltal a magyar méz 
már eddig is megalapozott jó hírnevét fo­
kozza.

A Méhészegyesület szövetkezete most ren­
dez he mézeskalácsüzemet is. ahol újabb alka­
lom kínálkozik a méz kedvezőbb értékesítésére- 
Az üzem alapi tások közül kétségtelenül kiemel­
kedik az a tény, hogy ugyancsak a szövetkezel 
rendezi be mézegye,nlősítő üzemét, amely 
mondhatni Európa egyék legmodernebb üzeme 
Az egyenlősítő üzem célja, hogy a kivitelre 
kerülő méz állandóan egyforma minőségű le 
gyen. A feldolgozó telepeket a közeljövőben 
helyezik üzembe

~ .y'rr ■' ■ : ■ ; •
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SZÍNHÁZ
Ünnep a Szigligeti Színházban
Szilágyi—Huszita »Erzsébet“ című daljátékéval nyitotta meg kapuit 

a színház
Mámorosán forró, ünnepi estje volt csü­

törtökön a Szigligeti Színháznak. Ez a finom- 
mívű, bársonyosan és szikrázóén szép ékszer- 
floüoz — mert szakadozott, kopott kárpitjait, 
avitt aranyozását is bíbor lóvá és ragyogóvá va­
rázsolta az illúzió lángja — régi fényében tün­
dökölt és csillogott megint. Estélyiruhás, iin- 
peplő közönség töltötte meg a nézőteret, mert 
valóban ünnepeste volt ez: a magyar színjátszás 
hagyományos útján, szabad szívvel és szabad 
lélekkel hangzott jel végre a magyar szó a ri­
valda szélén . ..

. . Volt itt színház az elmúlt húsz évben 
is. Olyan színházunk volt, hogy büszkék lehet­
tünk rá. Színészeink művészek voltak a szó leg­
tisztább értelmében véve s elhivatottságuk biz­
tos tudatában hittel, tűzzel, szenvedély ességgel 
őrizték a régi tradíciót. Olyan hittel hirdették 
itt a magyar igét, a magyar gondolatot, olyan 
művészettel ragyogtatták a magyar tehetséget, 
hogy ellenséges érzületű idegenek is tisztelettel, 
megbecsüléssel lépték át e színház csarnokát és 
áhítattal ültek a nézőtéren, belefeledkezve abba 
a bőrös varázslatba, amit a játék jelentett. Pe­
dig milyen kevés volt, milyen kevés lehetett az, 
amit ők, az idegeméic kaptak! A mi számunkra 
szimbólum volt itt minden magyar szó, titokza­
tosan szép, rejtett értelme volt minden mondat­
nak. minden gondolatnak és taglejtésnek. Nem 
komédia, nem színjátszás volt az a szó hétköz­
napi értelmében, hanem templomi áhítat, bele- 
felejti;ezés a nyelvünkbe, a kultúránkba, meg­
újulás és megerősödés, remény és bizakodás. 
Sólymosán Magda és Fényes Aliz művészete vi­
rult itt ki csodás szín pont pában, babonás szép­
ségben, Nagy István volt a férfiideál megteste­
sítője, Tompa Pufi holes humora, székely esze 
és tehetsége töltött meg élettel, elevenséggel 
sok suta, lapos színpadi szereltet s Tóth Elch 
szíjjas, kemény magyar alakja emelkedik meg 
ki robusztus erővel az erdélyi színészek tehet­
séges, kedves együtteséből, ahogy most hirtelen 
visszapillantunk .. . Amikor ők a színpadra lép­
tek, a kényszerű cenzúrában megcsonkított szö­
veg is megszépült, átforrósodott és töretlenül, 
gyűjtött',zzel szárnyalt szóban, énekben, dilsció- 
han. S mi megértettük, kiéreztük belőle azt is, 
amit a cenzúra könyörtelenül kiirtott ... Ezért 
van, hogy most, amikor végre szabad szívvel és 
szabad lélekkel hangzott el itt újra a magyar 
szó, háláiéit szívvel, tisztelettel és elismeréssel 
fordulunk feléjük s azok felé, akik színházat 
játszottak s színházat csináltak az elmúlt húsz 
év alatt. Hősök voltak ők, a megfélemlített ma­
gyar gondolat, a bujdosó magyar szó hordozói, 
igehirdetői és megszállottái. Nélkülük a lelkünk 
visszhangnélkülibb, daltalanabb, a szivünk üre­
sebb és szegényebb lett volna . .. Azok a színé­
szek, akik ma este megszólaltak a rivaldafény­
ben s magukon érezték egy ünneplő tömeg, egy 
gyönyörű közönség lázas és könnyes tekintetet, 
még javarészben újak, ismeretlenek elüt tinik. 
Ezért — ha szabad — arra kérjük őket, hogy 
(egyenek méltóak elődeikhez, akik lemondások 
és áldozatok között szolgálták itt a magyar szín­
házat. Kövessék őket a művészet tiszteletében. 
emberi magatartásban, s ha kell a lemondások

közt is, amíg egymásratalál a színpad és a néző­
tér közönsége.

Az a sistergőén forró atmoszféra, az érzel­
meknek az a lelkes és rajongó fellángolása, 
amely a tegnapi estét, annyira átfűtötte, arra 
enged következtetni, hogy ez az egxtnásraialá- 
lás talán nem lesz nehéz . ..

BUDAPEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalánykurák. 
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság
Budapest, Vigadó-tér 3

„Visszatértünk!ei

Leitner Fevencz vette át ismét a

KétecsMa étterem
vezetését. — A nagyváradi és vidéki ma­
gyar uritársaság legjobb találkozóhelye, ki­
tűnő magyar konyha és magyar italok.i Esténként HAMZA JANCSI pomiiás zenekara latszik

A fenyőillatos, díszes nézőtér zsúfolásig 
megtelt s az ünnepi műsor első számaként, el­
hangzott a Hymnusz. Az ünnepi megnyitóelő­
adást dr Farkas István kultúrtanácsos, a vá­
ros közművelődési osztályánálc vezetője mon­
dotta. A színjátszás igazi céljáról, a színművé­
szet hivatásáról beszélt. Lelkesítőén szólt a kö­
zönséghez. amely önmagát emeli fel s önmagá­
val szemben teljesít kötelességet, ha a színuáz- 
lát ogatás lélekemelő örömét megszerzi magának 
s ezáltal egyben biztosítja is a magasszinvonalú 
színházat. Végül a színészekhez főt dúlt s művé­
szi küldetésük, elhivatottságuk lelkiismeretes, 
áldozatos teljesítését kérte tőlük is. Nagy tet­
széssel fogadott, beszéde után. amely a maga 
frázistalan, kultúrált hangjával mindenkit meg­
kapott, H. Csighy Ella, az ismert, ének- 
művésznő adott elő magyar müdalokat. Csighy 
Ella hangja tiszta és üde szárnyalással töl­
tötte meg a nézőteret. Agyagfalvi Hegyi István, 
a Petőfi Társaság titkára, a Szigligeti Színház 
megnyitására írt prológusát adta még elő. majd 
a nyitány elhangzása után fellebbent a függöny 
és megkezdődött az előadás.

Ahítatos csend ült a nézőtéren. A közönség 
kipirult arccal, visszafojtott lélegzettel és rneg- 
igézre hallgatta a szabad magyar beszéd, a sza­
bad magyar ének csapongó szárnyalását. Szeren­
csés gondolat volt, hogy az állandó színtársulat 
első műsordarabjaként az ,.Erzsébet című dal­
játékot tűzték előadásra. Legendásan, poétiku- 
san szép történelmi epizód képezi a Szilágyi — 
Husíka-operett alapanyagát. Ez az epizód Er­
zsébet királyné meghatóan jóságos, fehér már - 
j'ány alakja köré szövődik. A daljáték választé­
kos, ízléses hangjával elüt az átlagoperettektöl 
s így az igényesebb közönség is zavartalanul, 
kellemesen elszórakozhat a hosszú — talán túl­
ságosan hosszú — előadás alatt. Amellett ter­
mészetesen mutatós, festői tablókat, drámai 
iramú cselekményt, derűs, kedves jeleneteket is 
bőven kínál a hatásos téma, arait a szerzőit sem 
zenében, sem prózában nem hagynak kihaszná­
latlanul. Az operett lelkesítő és rendkívüli ha­
tása abban a szimbolikus értelmezésben rejlik, 
amely a történelmi elnyomatás nehéz éveit s a 
nagy lelkifelszabadulást, amelynek most magunk 
is mindannyian részesei voltunk, olyan élmény­
szerűvé teszi számunkra.

A színészek lelkes igyekezettel szolgálták az 
előadást, amely mindvégig sima, zökkenönélkiili 
volt. Erzsébet királyné szoborszép szerepeben 
Sivó Máriát, a társulat drámai hősnőjét is­
mertük meg. Fojtott, perzseljen forró hangja, 
ösztönös játéktehetsége igazi értéket sejtet, 
aki megfelelően nagy szerepben komoly művé­
szi élményeket ígér. Mellette két fiatal szubrett. 
az őzike szerűségében es szőke szé pségében is 
megkapó Jurik Ica s az eleven és libhenöen 
könnyed K omlós .Juci hódította meg egy­
ese pásra a közönséget. De játékban és 
énekhangban egyaránt kellemes meglepetése 
volt az előadásnálD. Kovács József Nagy 
Ferenc, Kamarás Gyula. Hóna Dezső, Pálffy 
György. Odray Géza. II. Horváth Min. Hereng 
Béla és a többi szereplők is. akik mind. stílusa 
san illeszkedtek be az előadás keretébe, i kö­
zönség szeretettel látta viszont kél regi ismerő­
sét /’. Pogány Jankát és Körösy Jucit is.

A színpad mulatós, színes, illatos volt, a

díszletek illúziótkeltően szépek s a körültekintő, 
gondos rendezés Tihanyi Vilmost, az egyikJ,eg- 
jobbnevü magyar operettrendező hozzáértő ru­
tinos munkáját dicséri. A zenekart Szatniáry 
Endre karnagy vezényelte lendületesen és biz­
tos kézzel. _ _ .

Mindent egybevetve, komoly elismerés il­
leti a színház két igazgatóját Putnik Bálintot és 
Szatniáry Endrét, akik a régi hagyományok szel­
lemében, minden igyekezetükkel jó színházat 
akarnak teremteni. A többi a közönség dolga! 
És rövidesen megmutatkozik, hogy mcgérdemli-e 
a város magyar közönsége a jó színházat. En­
nek a közönségnek is megvannak a kulturális 
hagyományai. És hisszük, hogy nem lesz méltat­
lan a hagyományokhoz.

Bé’teky László.

A Szigligeti Színház csütörtök esti megnyitó- 
előadásán egyébként Hiiszka Jenő, az ,,Erzsébet 
című operett illusztris komponistája is meg­
jelent. s az előadást, amelynek egyrészét hang­
lemezre vették, pénteken este fél 7 órakor köz­
vetíti a pesti rádió.

Heti műsor:
Péntek este 8 ‘érakor: Erzsébet. Ä. bérletben 
Szombat délután fél 6 órakor: Erzsébet. 
Szombat, este 9 órakor: Erzsébet.
Vasárnap délután 5 órakor: Erzsébet. 
Vasárnap este 9 órakor: Erzsébet.
Hétfő este 8 órakor: Erzsébet, B. bérletben.

A színházi iroda közleményei. Miután 
a szombat estére hirdetett Palló Imre és Nagy 
Izabella dalestje technikai akadályok miatt el 
lett halasztva, helyette szombaton este 9 órakor 
az óriás sikerű „Erzsébet“ lesz a színház mű­
során. mely előadásra jegyek már válhatok 3 
színház pénztáránál!

Az „Erzsébet“ mindent megdöMto si* 
kere. A csütörtökön este bemutatott Huszita—■ 
SzilágVi daljáték, az „Erzsébet"", minden eddig* 
sikert megdöntött. A színház operettegyüttese, 
amely a legkiválóbb erőkből lett összeállítva, 
igazolta mindenben a hozzáfűzött reményeket: 
jött és győzött! Tihanyi Vilmos mesteri rende­
zésével olyan előadást produkált, ami méltán 
felveheti a versenyt bármely budapesti operett- 
színház előadásával. A mesés szöveg, a bűbájos 
muzsika a zsúfolt ház Közönségét valósággal 
frappírozták, amit igazol a percenkénti nyílt- 
színi taps, az ismétlések és a felvonásvégi 
szűnni nem akaró tapsorkán. Az operett olyan 
kiállításban került a néző elé, ami szinte el­
bűvölő, a ragyogó új díszletek és ruhák ese­
ményszámba mentek. A szereplők művészi já­
tékukkal szinte felülmúlták önmagukat, tudá­
suk legjavát adva, olyan előadást nyújtottak, 
ami sokáig emlékezetes marad annak, aki ezen 
az ünnepi díszelőadáson résztvett.

Az operett főszereplői hivó Mária, Jurik 
Ica, b.omlós Juci, T. Pogány Janka, Körössy,

Frenczel Sándor
üver^csiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Eoület üvegezés 

! Képkerelezés
* tNlagy tárad, S*L~János utca 44
I Telelőn: 19-13
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Juci, Horváth Mici,- Borsos Manci, Rappert 
Dodi, Kamarás Gyula, D. Kovács József, ta.fty 
György, Nagy Ferenc, Odray Géza Barsy Béla, 
Róna Dezső, Berengh Béla, Solti Miklós, Na day 
Pál, Sztankovics Endre, mindenben hozzájárul­
ták’a darab nagy sikeréhez, valamint Szatnmary 
Endre karnagy, aki a legkifogastalanahbul diri­
gálta a kibővített zenekart.

Az „Erzsébet-1 daljáték további előadásai 
péntek este 8 óra, szombaton délután fel ó, 
szombat este 9 órakor, vasárnap d. u. 5 es este 
9, valamint hétfő este 8 óra.

Az óriási érdeklődésre való tekintettel je­
gyekről tanácsos lesz elővételben gondoskodni.

Jugoszlávia belső válsága
megoldódott

Az angol bombázás új átokra tereli a jugoszláv külpolitikát

Róma. (MTI-) A Popolo di Roma belgrádi 
tudósítója szerint Monasztir angol bombazása, 
eltekintve az ártatlan áldozatoktól, jelentős

VJoiticzhv£mmi\ésSziláöyíErzsebet
társaságában hangversenyt ad

Sallah Púi Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi közön­

ség réti kedves ismerőse látogatta meg tegnap 
szerkesztőségünket. Azt hisszük kevesen vannak 
itten, akik vagy Nagyváradról vagy a rád,ó
h an "szór óiából ne ismernek S a llak Fa inait, a 
váradi" gyaiupad mellől elindult énekművésznek 
a nevét A kitűnő hangú terroristát Nagy\aiadón 
fedezték föl s nagyváradi pártfogók tamogatasa- 
val és segítségével jutott föl néhány evvel ezelőtt 
Budapestre. Rövid'hetek múlva már a rádió 
mikrofonja előtt csendült föl a hangja s a fová- ÄS klUrt nPlkm.e!|Sme,-.a tehet»!!«
művészi képességeit. Azóta a radio heti ol-hctie 
műsorába iktatta Sál lak Pál énekszámait s a 
képeslapok, rádiólapok hasábjain sűrűn talál­
koztunk fényképével.

fallak Pál most a fölszabadulás után.néhány 
heti pihenésre érkezett haza Nagyvaradra Régi 
ismerősei, barátai meleg szeretettel köszöntötték 
s hiába hangoztatta, hogy „senki sem próféta 
saját hazájában“ — a pártfogók es 
hosszas kérésére elhatározta, hogy november
30-án hangversenyt ad a Magyar Házban.

4 hangversenyen Sallak Pálon, a nagyvára­
di közönség régi kedvencén kívül föllép Wojticz- 
kv Emmi a magyar rádió zongoramuvesznoje és 
Szilágyi Erzsébet tudapesti hangversenyénekes­
nő. A két művésznő külön erre az alkalomra er 
kezik majd Nagyváradra. A műsort olyan sza­
mokból állítják össze, hogy a hangverseny való­
ban igazi művészi eseménye lesz a városnaK.

Folyóirat-szemle
Biztosítási Lexikon. Ezen a /nmen Fejérváry 

Ervin biztosítási szakiró, sajtókamarai tag szer­
kesztésében a biztosítás elméleti, gyakorlati, te­
chnikai és jogi kérdéseit lexikálisán ismertet/) 
szakkönyv jelenik meg. Az anyaországhoz most 
visszatért országrészeken fennálló biztosítások a 
magyar biztosító magánvállalatokhoz kerültek 
vissza, tehát most minden biztosítási kérdésben 
újból a magyar vonatkozó törvények és rendele­
tek irányadók. Éppen ezért a vissza csatolt erdé­
lyi és kelet magyarországi területen lévő iparvál­
lalatoknak, földbirtokosoknak — de általában 
mindenkinek, kinek biztosítási kérdésekkel gyak­
rabban kell foglalkozni, — érdeke, hogy ebben a 
nagy és fontos kérdéstömegben kiismerje masát.
A Biztosítási Lexikon pontos útbaigazításokkal 
szolgál. A könvv bolti ára 12 50 pengő, de a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatala utján 10 pengő elő­
jegyzési áron megrendelhető.

Megjelent a Magyar Nők lapjának legújabb
száma. Pa pp Jenő. a kiváló esztétikus, az orszá- B 
goshirü rádiókrónikás szerkesztésében megjelenő g| 
Magyar Nők I.npja a művelt magyar családok 
legkedveltebb szépirodalmi folyóirata. A lap ne­
mes irodalmi fajsulyát a hasábjain megjelenő 
legkiválóbb Írók írásai fémjelzik. A lap munka­
társai között találjuk: Bókay János, Mórái Són 
fi or. Hunyady Sándor. Zilahy Lajos, Ignácz Ró-

Nagyiványi Zoltán. Izsák-Gvarrnathv László, 
Nagy I.ajos. Nyirő József. Mezőssy Mária Bónyi 
Adorján,, Pánczél I.ajos, Péczcly József, Gyomay 
György, Nagy Méda. Csurka Péter, Szentgyörgyi 
Ferenc ragyogó ötletü szórakoztató novelláit, cik 
keit, útleírásait, stb. A lap szellemi részét kiegé­
szíti háztartási rovata, színes divatminta, kézi­
munka- é gyermeklap melléklete. Kívánságára 
díjtalan mutatványszámot küld a kiadóhivatal: 
Budapest, IV., Ferenciek-tere 7.

A hét eseményei a Drótkefé-ben, a magyar 
közélet népszerű tréfás hetilapjában most is de­
rűt fognak kelteni a közönségnél. — A szatíra és 
a humor fegyverével bátor magyar munkát vég­
ző lap ma már az ország legeldugottabb helyén 
s hozzáférhető. Kiadóhivatala: Budapest, IV., 

Veres Pálné-utca. 35.

M....
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szolgálatot tett Jugoszláviának. Ez a bombázás 
ugyanis kirobbantotta azt a válságot, amely a 
hamu alatt már régóta lappangott. Ez a válság 
most Nedics tábornok távozásával megoldódott- 
Kedden éjjel a jugoszláv minisztertanácson he- 
vés vita folyt. A jugoszláv kormány becsületes 
politikád' felelősségérzettel elvetette azokat a.

Szavanhéni 10 filter, állást keresőknek 25°/c 
hedneznény

Állast kém
Bukaresti

menekült divatszalon 
tulajdonosnő szabász­
női, vagy műhelyi el­
foglaltságot. keres. — 
Házhoz is megy. Csa- 
táry Margit, Costa Fo-
ru j'2.________________

Keresztény
fiatal uriasszony kezdő 
minőségben, lehetőleg 
vidéki irodában, alkal­
mazást keres. Fodor 
Alice. Nagyvárad, Nil- 
sre^ztelep, volt S'.naia- 
u. 29.
"Hl

ííakés
Kiadó

modern uj 1 és 2 szo­
bás komfortos lakások 
a vasútállomás és vil­
lamos megálló mellett, 
központi helyen, v. Ba- 
lan-utca 5. Portásnál. 

Kiadó
masánházba bútorozott 
szoba, különbejárattal 
konyhával is, Görbe-u. 
9. szám.

Kétszobás
udvari lakás mellékhe­
lyiségekkel azonnalra 

I kiadó. Akadémia-u. 4.
Kiadók

I 2. 3 és 4 szobás hallos, 
modern lakások Naev- 

I várad. Hitler Adolf 
utca 24. Telefon 11-04.

Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú

megfér

perzsák
nagy választékban. 

Szőnvegjavitás. tisz­
títás szekszerüen

Csekő
Teleki-utca 56.

rendkívüli intézkedéseket, amelyeket Nedics 
tábornok akart életbeléptet,ni. Pál kormányzó- 
herceg a kormánynak adott igazat éa Nedics 
tábornok kénytelen volt visszalépni. Távozásá­
val a. jugoszláviai légkör villamossággal telfi. 
tettsége csökkent és bizonyos nyugalmi állapot 
következett.

Kereskedelmi átképzőtanfo­
lyam az önálló és önállóságra 
törekvő kereskedők és iparo­

sok számára
A közhivatalok mogrohanása után még 

mindig sokan maradtak állás nélkül olyanok, 
akik eddig szabad pályán működtek vagy külön­
böző képesítésükkel alkalmi foglalkozást űztek. 
Legtöbben önálló kereskedelmi vagy ipari pá­
lyán szeretnének elhelyezkedni, illetve megma­
radni, de szükségét érzik, hogy adminisztráció­
juk vezetését önmaguk is elvégezhessék. Vala­
mint. sokan igyekeznek magánhivatalokba jutni. 
Mindezek szakmai ismeretek kiegészítését 
igiyekszik pótolni a Nagyváradon néhány nap 
múlva megnyíló kereskedelmi tanfolyam, amely­
nek létesítését hivatalosan is jóváhagyták már a 
melyet, mint egyedüli ily jellegű intézményt, _ a 
tanügyi hatóságok lelkesen támogatnak. Az elő­
adásokat a helybeli kereskedelmi iskola rendes 
tanárai — a különleges szempontokat figyelembe 
véve — olyan tanmenet alapján tartják, hogy azt 
a gyakorlati életben azonnal hasznosíthassák a 
tanfolyam hallgatói. A sürgető szükségre való te­
kintettel néhány nap múlva megkezdődnek a 
felvételek. Legközelebbi számunkban közölni fog­
juk, hol, mikor és milyen tantárgyakat lehet 
hallgatni és milyen feltételek mellett.

Bútorozott,
elegáns garzon lakást 
keresek központban, 
katonatisztnek. Cimet 
a kiadóhivatalba.

Adás-véíet
JÓKARBAN 

levő használt téliakbát 
és felöltő sürgősen, ol­
csón eladó. Gim: Tímár 
utca 5. Megtekinthető a
házigazdánál._______

Jó
ócska tégla 1600 db ol­
csón eladó. Széles-utca 
30. szám,

4—5 szobás
komfortos családi há­
zat veszek készpénzért. 
Ajánlatokat „Házvétel“ 
jeligére a kiadóhivatal­
ba kérem.___ _________

Egy mély
sötétkék gyerekkocsi, 2 
nagy káposztás hordó, 
1 vaskályha eladó. — 
Rácz János-utca 27.

Sürgősen !
eladó házak, 2 szoba, 
konyha, speizos ujház, 
ara 3800 pengő, 114.000 
lei. Családi okok miatt 
uj ház, nagyállomás 
közelében 3 szoba, 
konyha, speiz és kert, 
ára 3823 pengő 115.000 
lei. Eladó és elcserélhe­
tő még sok kisebb,_ na­
gyobb házak, szőlők, 
birtokok, malmok, gyár 
üzemek, stbi Vekerdy 
Kálmán 21 év óta fenn­
álló ingatlanforgalmi- 
irodája, — Nagyvárad,
Széles-utca 28. ______ _

Használt
Zephir kályhát kere- 
sek, Cim a kiadóban,

jjfijjjjjgé ~
Keresek

garzon szoba berende­
zést,. Ajánlatot Aradi- 
ut 45 sz. kérem,______ .

Bélyeget,
régi levelet, gyűjte­
ményt. veszek Ajánla­
tokat levélben ..Bé­
lyeg“ jeligére, Mosse,
Rákóczi-ut 13.___ _

Villámzár
javítás Singer műsze­
rész, gépjavító műhe­
lyében. Szilágyi Dezső- 
utca 6.

Bútor puccolást
szakszerűen vállalok. 
Telefonhívásra jövök. 
Balogh István. Telefon 
13-55-

Iratok
fordítását és másolá­
sát hitelesíttetve gyor­
san eszközli „Express1* 
ügynökség, Nagyvárad 
Széchenvi-tér 12-_____

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si* 
monyt ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczl-ut _2^

Kötött,
horgolt ágykabátok, 
gyermekruhák, fejkö­
tők, sálak raktáron. 
Gyönyörűen javítok 
szvettert, stb-it Haris- 
nyatalpalás, szemsze­
dés, kesztyüjavitás Bo- 
dánénál, Kossuth-u. 16 
Kézimunkaüzlet^^^
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SZENT
KIADÓTULAJDONOS:
IÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
űr Paól Árpád Dr Scheffer Ferenc

a Szent László-nyomdart igazgató;»
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Kertész
szerény igényű üveg­
házhoz, parkhoz, zöld­
ségtermeléshez érte 
azonnali belépésre fej* 
vétetik- Részletes pa;
lyázat, Hosszupályi
gazdaság, Hosszupályi. 
Bihar megye küldendő

BvesmM
Elveszett

Tóth György névre szó­
ló vasúti arcképe? 
igazolvány. Megtaláló 
adja le jutalom ellené­
ben Pál-utca. 8. sz. alatt.

/


